אזרחות שתי יחידות לימוד  2008 

"מפת הדרכים" למטלת הביצוע – נספח ח'

דוגמאות לניתוח ממצאים, הצעת פתרון ותוצר

סיכום ממצאים והצעת פתרון לשאלת ניצול בני הנוער בעבודה: אי תשלום על ימי התלמדות בניגוד לחוק העסקת בני נוער.

 הראיות נאספו באמצעות שאלון. השתתפו 25 נשאלים בגילאים 16-17 באשדוד

רוב בני הנוער עובדים במהלך השנה בעיקר במלצרות.

רוב בני הנוער לא יודעים על קיומו ותוכנו  של "חוק העסקת בני נוער" וגם אינם יודעים למי לפנות כדי להתלונן או לקבל עזרה. הטענה של חלק מהם היא " גם אם אדע למי להתלונן לא אעשה זאת כי יפטרו אותי ואני זקוק לכסף".

רוב בני הנוער מעולם לא פגשו בפקחים של משרד התמ"ת, הגוף אשר אחראי על אכיפת חוק העסקת בני נוער.
רוב בני הנוער מציינים כי לא קיבלו שכר על ימי התלמדות במקום העבודה, הטענה של חלק מהם הייתה שאין טעם לרשום את שעות העבודה בפנקס כמתבקש בחוק, כי ממילא לא יתלוננו".כלומר רוב בני הנוער גם אם ידעו על החוק לא יתלוננו, הם חוששים שיפוטרו מהעבודה ולכן לא יעשו דבר שיפגע במעסיקים ולכן ימשיכו להיות מנוצלים.

הסקת מסקנות- טיעון

 טענה: רוב בני הנוער מנוצלים במקום עבודתם
נימוקים:

- מתוך הראיות שנאספו ניכר כי , זכויות העובדים של בני הנוער נפגעות,ואין משלמים להם שכר הולם תמורת עבודתם: ימי התלמדות.

 -קימת חקיקה, אבל המעסיקים עוברים על החוק (חוק להעסקת בני נוער) 
- קימת מודעות בכנסת לבעיית הניצול,(דיונים בוועדות הכנסת) ובעיתונות (מאמרים), אבל הניצול ממשיך.

-משרד התמ"ת (שתפקידו לאכוף את החוק) אינו מצליח לאכוף את החוק בשל מחסור בפקחים.
המסקנה: המדינה אינה מצליחה לאכוף את החוקים או לפקח על המעסיקים, והניצול ממשיך.

פתרון: בשיחה בקבוצה עלו מספר פתרונות לבעיה של ניצול בני נוער בעבודה בניגוד לחוק.:

לבסוף הפתרון שהתקבל על דעתם של רוב חברי הקבוצה הוא: הקמתו של גוף עירוני מקומי, אשר יסייר בין מקומות העבודה ויבדוק את תנאי העבודה של בני הנוער במיוחד בחופשות. גוף זה יורכב מבני נוער חברי מועצת הנוער המקומית,  ופקחים של הרשות המקומית. עם קבלת נתונים על ניצול ופעילות בניגוד לחוק הגוף יפנה לעובדים ולמעסיקים. הגוף ייעץ לבני הנוער למי לפנות כדי להתלונן ויממן פניה לבית הדין לענייניי עבודה.
כמו כן תהיה קופה שתסייע כלכלית לבני הנוער שיפוטרו מעבודתם עקב הגשת תלונה נגד המעסיק עד שימצאו עבודה אחרת.

פתרון זה נבחר  כי הוא יפתור את רוב הקשיים שהועל
ו : יקל על בני הנוער להתלונן ואף יאתר מעסיקים המנצלים את העובדים, גוף מקומי יגרום למעורבות גדולה יותר של בני הנוער תושבי המקום בנעשה בעירם, גוף זה ימלא את המקום של השלטון המרכזי: פקחי התמ"ת שאינם מצליחים לסייע לבני הנוער. 
בניגוד לפתרון אחר שהוצע לפיו יש לחלק עלוני מידע לבני הנוער
,שהוא  פתרון חלקי בלבד, שכן עצם הידיעה של בני נוער על זכיותיהם במסגרת החוק, לא בהכרח תעודד אותם להתלונן ובכך ללחוץ על המעסיקים לנהוג בהתאם לחוק ולמנוע ניצול.
תוצרים אפשריים לפתרון המוצע:

נייר עמדה

· מרכיביו: - תיאור המצב הקיים(חקיקה, פסיקה,דיונים בכנסת, כתבות, פעילות הרשות המקומית או משרד ממשלתי, פעילות גופים לא ממשלתיים, החברה האזרחית..וכו') 
· הגדרת וציון הבעיה או העוולה או הקושי שנמצאו לאחר ניתוח הממצאים(אי אכיפת החוק, התנגשויות בין אינטרסים של בעלי ענין שונים, פגיעה בזכויות אדם, חברתיות, מיעוטים וכו') 

· הצעת הפתרון המעשי האפשרי שכבר הוצע בחלק הקודם.

· תיאור מפורט ככל האפשר של ביצוע הפתרון:פניה לגוף או האדם האחראי לביצוע הפתרון, קווים מפורטים לביצוע, תוך הגדרת השותפים לביצוע.
מאמר עיתונאי
· מבנה המאמר 

· כותרת - המציגה את נושא המאמר 
· פתיח - כמה משפטי הקדמה, המציגים את הנושא בצורה מעניינת כדי לכבוש את לב הקורא.נציין כי המאמר פונה אל קהל הקוראים ומטרתו שקוראים רבים ככל האפשר יקראו אותו, כדי להשיג הד ציבורי. 
· גוף - החלק שמכיל את התיאור העיקרי של הדברים. בחלק זה הכתב מפרט את הנושא, מסתמך על מקורות ועל דברי אנשים, ונותן תיאור נרחב והסברים, תוך הצגת דעתו של הכותב במקרה זה הצגת הפתרון המעשי האפשרי לבעיה שהוצגה בתחילת המאמר. 
· למאמר יש כותרת ופתיח שתפקידם לכבוש את לב הקורא, אבל עיקר המאמר הוא התיאור המצוי בגוף המאמר ולא בפתיח. יש במאמר פירוט והרחבה .תוך שימוש בסגנון העיתונאי הכולל משפטים קולחים וברורים ככל האפשר. 

 תוצר לדוגמא: נייר עמדה
אנו בני נוער,  בישוב, בדקנו את תנאי העסקתם של בני הנוער בישוב, במיוחד בחופשות, עלפי הממצאים שבידינו, עולה  קיומו של פער גדול בין לשון החוק
: חוק העסקת בני נוער (ראה בנספח), לבין תנאי העסקה של בני הנוער במקומות שונים כמו אולמות שמחה.זכויות העובדים של בני נוער נפגעות כתוצאה מתנאי העבודה
.  למרות שבחוק מצוין במפורש שיש לשלם לבני הנוער על ימי או שעות התלמדות, אין הדבר כך. למדנו שהבעיה הועלתה בדיונים בכנסת,, מדי מספר חודשים, במיוחד בחופשות, מתפרסמים בעיתונות מאמרים המעלים את הבעיה למודעות הציבורית, אך הבעיה אינה נפתרת
. עוד נוכחנו לדעת כי הפקחים של משרד התמ"ת- משרד שמוטל עליו לאכוף את החוק, אינם מגיעים למקומות התעסוקה ואינם אוכפים את החוק.

המעסיקים ממשיכים לנצל את בני נוער שרוצים לעבוד נואשות, ואינם מוכנים , גם כשהם יודעים את לשון החוק, להתלונן לרשויות או לפנות ל"נוער העובד והלומד" גוף שמסייע לבני הנוער להתלונן.

מתוך הנתונים לעיל, אנו פונים לחברי מועצת התלמידים העירונית ולמחלקת החינוך של העירייה, 

 אנו מציעים, להקים , גוף עירוני מקומי, אשר יסייר בין מקומות העבודה ויבדוק את תנאי העבודה של בני הנוער במיוחד בחופשות
. גוף זה יורכב מבני נוער חברי מועצת הנוער המקומית,  ופקחים של הרשות המקומית.
 עם קבלת נתונים על ניצול ופעילות בניגוד לחוק הגוף יפנה לעובדים ולמעסיקים. הגוף ייעץ לבני הנוער למי לפנות כדי להתלונן ויממן פניה לבית הדין לענייניי עבודה. 

כמו כן תהיה קופה שתסייע כלכלית לבני הנוער שיפוטרו מעבודתם עקב הגשת תלונה נגד המעסיק עד שימצאו עבודה אחרת. 

פתרון ותוצר  - דוגמה נוספת

דוגמה לתוצר – הפגנה (משמרות מחאה)  -  סיפור המסגרת – העסקת בני נוער

הבעיה שנבדקה: אי תשלום שכר מינימום לבני הנוער באולמות שמחה
בהנחה ש:

· הבעיה שנבדקה היא אי תשלום שכר מינימום לבני הנוער באולמות שמחה* 
· ניתוח הממצאים העלה שהעובדים מוותרים ולא דורשים את המגיע להם מחשש שיפוטרו
· צריך למצוא פתרון שמצד אחד יאפשר לבני הנוער העובדים להמשיך בעבודתם ומצד שני יביא לכך שיקבלו את השכר המגיע להם
הפתרון המוצע הוא יצירת לחץ סביבתי / אזרחי / חברתי שיאלץ את כל בעלי אולמות השמחה באזור לפעול על פי החוק. לחץ זה יווצר על-ידי הסבת תשומת ליבם של לקוחות אולמות השמחה* לכך שבעלי המקום עוברים על החוק. 

נימוק: הבחירה בבעלי השמחה ואורחיהם* ככתובת להעברת המסר נעשתה כיוון שבעלי השמחה* המשלמים את עלות האירוע לבעלי האולם, משלמים למעשה גם את שכרם של עובדי האולם. יש להם אחריות מוסרית כלפי העובדים ולכן ניתן להפנות אליהם את  הבעיה.

* נכון לגבי כל מקומות ההסעדה: מסעדות, בתי קפה וכו'.

הפעולה הנדרשת כדי ליישם את הפתרון המוצע היא הפגנה.

[כאן תבוא הגדרה של הפגנה, כולל התייחסות לצורות שונות של הפגנה וביניהן – משמרות מחאה]

התוצר המוצע:

· לקיים משמרות מחאה קטנות (עד 10 איש) מול אולמות שמחה שונים בישוב. 
[עונה לשאלה: איך? ]
· משמרות המחאה יוצבו בו זמנית מול כל אולמות השמחה בהם קיימת הבעיה. 
[עונה לשאלה: איך? ]
· משמרות המחאה יקבלו את פניהם של בעלי השמחה ושל אורחיהם בדממה [עונה לשאלה: איך? ], תוך שהם נושאים בידיהם שלטים ובהם מסרים קצרים המספרים את סיפור הניצול. [עונה לשאלה: מה? ]
· משמרות המחאה יורכבו מבני נוער עובדים, בני נוער שאינם עובדים, הורים וכל מי שירצה לקחת חלק במחאה.
· כדי למנוע פגיעה בבני הנוער העובדים יעשה מאמץ לא לשבץ עובד במשמרת מחאה מול מקום עבודתו. [עונה לשאלה: מי? ]
· משמרות המחאה יופעלו ללא לאות, בכל יום שבו מתקיימים אירועים באולמות השמחה, במהלך מספר חודשים שייקבע מראש, או עד שניתן יהיה להצביע על שינוי באווירה הציבורית ביחסה לבעיה. [עונה לשאלה: מתי? ]

הנימוק לבחירת התוצר: כיוון שהפתרון שנבחר הוא יצירת לחץ סביבתי על בעלי אולמות השמחה באמצעות הסבת תשומת לבם של הלקוחות לבעיה, צריך לעשות זאת בדרך שתאפשר למסר לחלחל ולצבור תאוצה. אמירה אחת, חד פעמית, לא תאפשר למסר לחלחל. אמירה בוטה יותר עלולה להביא לפיטורי הנער העובד (ואחת המטרות בחיפוש הפתרון היתה להימנע מפגיעה כזו).


ארגון המשמרות ייעשה על-ידי הקבוצה. בשלב ראשון יוכלו חברי הקבוצה לגייס את חבריהם לשכבה; את בני הנוער שענו על השאלונים ובני משפחה שאכפת להם. עם הזמן יוכלו להפיץ את דבר קיומן של משמרות המחאה באמצעות העיתונות המקומית, רשת האינטרנט – דוא"ל / מסינג'ר / איי-סי-קיו וכו'. [תוך כדי ארגון המשמרות יבינו חברי הקבוצה מהי הפגנה, כיצד מארגנים הפגנה, מתי דרוש אישור משטרה וכו') 
דוגמאות לשלטים:

אתם שילמתם – אנחנו לא רואים את הכסף

השמחה שלכם – העבדות שלנו

תנו לעבוד בכבוד באולם הזה

אורח נכבד –בשמחה שלך זכור לדאוג גם לעובדים

שכר כחוק – זה לא צחוק

שמחים לשרתכם – נשמח עוד יותר לקבל תמורה הולמת כחוק
דוגמא נוספת – סיפור מסגרת: תוכניות מתאר / בעיית הבטיחות בכבישים / אשרף סביחאת
סיכום ממצאים ומסקנות:

נערכו שני ראיונות , הראשון למהנדס העירייה והשני למנהיג שכונתי, שני אנשים אלה הציגו בקיאות רבה בבעיה הנחקרת וסיפקו לנו הרבה מידע רלוונטי ומקדם למטלה.

מהראיונות ניתן לדלות נתונים אלה:

· כביש השכנה צר ומפותל בגלל פלישת הרבה בתים מהשכונה לשטח של הכביש.

· כביש השכונה מהווה מפגע בטיחותי עצום למשתמשי הרחוב, לנהגים ולהולכי הרגל דבר שפוגע בזכותם לחיים ולשלמות הגוף, הדבר מתועד בהרבה מקרים של תאונות בין רכבים או פגיעה בהולכי רגל ע"י הרכבים או בגלל מצב הכביש הרעוע מבחינה בטיחותית.
· הרבה רכבים מתקלקלים בגלל התשתית הלקויה של הכביש כמו למשל בורים וסדקים בכביש דבר שפוגע  בזכות הקניין של בעלי הרכב.
· התנועה נתקעת בצורה מתמדת בכביש, מספיק ששני רכבים נפגשים כדי לעצור את התנועה, הסיבות לכך אינן רק הרוחב הצר של הכביש אלא גם כן חניית רכבים בשולי הכביש שהוא ממילא צר.
· הסיכון עולה כאשר מדובר בשעות שיא אשר בהן הולכים תלמידים או חוזרים מבית הספר.
· לשכונה אין תוכנית מתאר והיא נבנתה בצורה ארעית , היא כלולה בשטח המיועד לבניה ביישוב אבל אינה בנויה לפי תוכנית המתאר כי לא נעשתה אחת כזאת. 
· הרשות המקומית נוקטת בצעדים כדי לשפר את הכביש אולם לשווא.
·  התופעה הזו של  היא נחלתם של הרבה שכונות וכבישים ביישוב וביישובים סמוכים.
מסקנות: 

1. תשתית הכביש הלקויה נגרמה בגלל היעדר תוכנית מתאר לשכונה.  מסקנה זו נתמכת ע"י הממצאים שמוכיחים שהבניה נעשתה בשכונה עוד לפני שהייתה תוכנית מתאר לכן כל בעל בית ניצל את כל שטח הקרקע שברשותו בלי הקצאת שטח רואיה וכחוק לכביש, במצב הזה , קשה מאוד לרשות לבנות תשתית כראוי לכביש בגלל שהוא צר, מפותל וכל שינוי בו יגרום הרבה נזקים לרכושם של התושבים ויצמצם עוד יותר את רוחב הכביש כמו למשל בניית מדרכות לכביש.

2. הצעדים הננקטים ע"י הרשות המקומית אינם מונעים או פותרים את הבעיה אלא רק מתמודדים עם השלכותיה.  סימוכין לכך, שהבעיה עודנה קיימת,  ותשתית הכביש לא ראויה ועדיין פוגעת בשלום הציבור. נוסף על כך, בעיה זו חוזרת בעוד מקומות ביישוב ואינה נחלת רק תושבי שוכנה זו.
3. חוץ מהבניה הבלתי חוקית, קיימים עוד גורמים אשר מעלים הסיכון של הכביש, כמו למשל חניית הרכבים בצידי הרחוב שממילא צר, ושעות השיא של הליכת תלמידים בכביש וכו'.

פתרון מוצע לבעיה:

שקלנו הרבה פתרונות לבעיית הכביש, אין אנו מתכוונים להתמודד עם הבעיה הכללית של תוכניות מתאר, אלא רק עם התוצאה שלה שתושבי השכונה פוגשים אותה כל פעם שהם עוברים מכביש השכונה.  תוצאות הראיון\השאלון שערכנו מראות שהכביש צר ורעוע מבחינת התשתית ומסכן את הולכי הרגל והנהגים, קשה כמובן להרחיב כביש זה והוא במידותיו העכשוויות נחשב חלק מהמציאות .

ההנחה שלנו שמירב הסיכון יהיה בעיקר בשעות השיא כאשר הרבה תלמידים מתחרים עם המכוניות בכביש עצמו, על כן פתרונות של העלאת מודעות נהגים או תלמידים אולם עדיין המפגש הבלתי אמצעי של רכבים ותלמידים קיים, שקלנו בניית מדרכה, אולם הכביש ממילא צר ודווקא זה יכול להעלות את הסיכון בכיוונים אחרי.

הפתרון המוצע שלו מיועד לטיפול בחלק מהבעיה בשעות השיא, הכוונה שלנו למנוע סיכונים לתלמידים בגלל מצבו של הכביש. הפתרון שלנו מחולק לשני חלקים מרכזיים, והם:

1. להפוך את הכביש לחד סטרי בשעות השיא, כלומר בין השעות 7:30-8:30  וגם בין השעות 13:30-15:00.  
2. לסלול קטע של כביש שאינו ארוך ,כפי שאנו רואים , אשר יאפשר יציאת המכוניות מהשכונה כאשר הכביש חד סטרי. 
פתרון זה יפתור את הבעיה משני צדדים: מצד אחד, בשעות השיא יפחית במידה ניכרת את העומס על הכביש מרכבים וימנע פקקים וכך הסכנה על התלמידים והולכי הרגל תפחת נוסף על מניעת התנגשויות בין רכבים כתוצאה מהכביש הצר והחופזה של הנהגים. מצד שני, ההצעה שלנו לא תשפיע לרעה על חנויות המסחר הנמצאות בצידי הכביש כי השינוי בתנועה הוא רק לזמן מוגבל וכך הקונים לא יברחו מהרחוב , נהפוך הוא, אנו חושבים שהקלה כזאת על הכביש תהפוך אותו לאטרקטיבי יותר עבור הקליינטים.

התוצר –מכתב רשמי

החלטנו בקבוצה שלנו לשלוח מכתב רשמי לראש המועצה ולמהנדס העירייה, שני אנשים אלא הם המובילים במועצה לשם פתרון הבעיה. ראש המועצה הוא מקבל ההחלטות העיקרי במועצה ומהנדס העירייה הוא זה שיכול לתת  חוות דעת מושכלת על הפתרון שלנו.

בחרנו לשלוח מכתב ולא בדרך אחרת כי אנו מציפים לראשונה כפי שאנו הבנו מהריאיון בעיה זו , כמו כן אנו מציעים הצעה חלוצית בנושא, על כן חשוב לנו ליידע את הנוגעים בדבר בפתרון המוצע על ידינו כדי להמשיך ולקיים דיונים עליו.

במלים אחרות, אנחנו מקווים שהמכתב יהיה הפתיח לדיונים סביב בעיית הכביש והפתרון המוצע על ידינו ואין שום צורך לנקוט בצעדים אחרים עד שנדע את מידת מחויבות המועצה לתושבי השכונה.

נוסח המכתב המוצע:

1-11-08

לכבוד:

· ראש המועצה , 
· מהנדס המועצה,
מועצה מקומית מ.מ

אדון נכבד,

הנדון: כביש שכונת אל נור- בעייתיותו ופתרון.
אנו קבוצת תלמידים מבית ספר --- חקרנו את בעיית כביש אל נור במסגרת לימודי האזרחות, מצאנו לפי הנתונים שאספנו שכביש זה מאוד צר, מסוכן ופוגע באיכות החיים של תושבי השכונה ובזכויותיהם.

הבניה הבלתי חוקית של תושבי השכונה תחת צל מחסור בתוכנית מתאר ראויה גרם לסלילת כביש צר ,מלא מפגעים בטיחותיים דבר שגרם להרבה תאונות בין רכבים או פגיעה בהולכי הרגל, סכנות אלה עולות במיוחד בשעות השיא של היום שבהן תלמידים הולכים ובאים מבית הספר.

אדוני ראש המועצה, אני מציעים לך בזה פתרון אשר יפתור את הבעיה ,לדעתנו,  אם ימומש. אנו מציעים :

1. להפוך את הכביש לחד סטרי בשעות השיא, כלומר בין השעות 7:30-8:30  וגם בין השעות 13:30-15:00.  
2. לסלול קטע של כביש שאינו ארוך ,כפי שאנו רואים , אשר יאפשר יציאת המכוניות מהשכונה כאשר הכביש חד סטרי. 
אנו מאמינים שפתרון זה יפתור את הבעיה המוזכרת לעיל, לכן כדי לעמוד על כלל הצעתנו שכללה איסוף נתונים שיטתי ושקילת חלופות וברירת החלופה הטובה ביותר,  אנו מבקשים מכבודך לקבוע איתנו פגישה .

איש הקשר שלנו הוא  א' פלפון 0508888888.

בכבוד רב,
תלמידי בית ספר
�נימוקים לבחירה בפתרון הרצוי


�חסרון של פתרון אחר


�תיאור מצב קיים


�בעיה אזרחית


�תיאור והרחבת הבעיה


�הרחבת הבעיה


�הרחבת הבעיה גם לבעלי ענין


�הגוף האחראי לביצוע


�קווים לביצוע


�השותפים לביצוע


�קווים לביצוע
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