
השסע הדתי בישראל

במהלך הדורות הלאום היהודי נתפס כחלק מהותי מהדת היהודית, למושג לאום יהודי ישנה משמעות דתית ומשמעות לאומית. המונח דת יהודית יוצר מחלוקות בחברה הישראלית בין הזרמים הדתיים השונים לבין החברה החילונית.

החברה הישראלית הינה חברה הטרוגנית מבחינת אורחות החיים, השקפת העולם ותפיסת דמותה של המדינה. הבדלי ההשקפות יוצרים מתחים בתפיסת יחסי דת ומדינה.
השסע הדתי מקורו במבנה החברתי של הרוב היהודי במדינה והוא מחלק את החברה לקיצוניים המבקשים שהחיים במדינת היהודים יהיו רק על פי ההלכה (החרדים) ולחילוניים המבקשים הפרדה מוחלטת בין דת ומדינה והשארת הנושאים החילוניים ברשות המדינה. בין שתי הגישות התגבשו גישות אחרות, מקצתן על בסיס פשרה.
בחברה הישראלית שלוש קבוצות יהודיות מרכזיות: דתיים, מסורתיים, חילוניים. כל קבוצה נחלקת אף היא לתתי – קבוצות. ההבדלים מתבטאים באורח החיים האישי – קהילתי של כל קבוצה וביחס לאופייה הרצוי של המדינה. המחלוקת סביב נושאים דתיים מתבטאת בוויכוחים על חקיקה, בהסדרים פוליטיים, בוויכוח בענייני חינוך ובמתן לגיטימציה לכל זרמי היהדות.

ביהדות קיימים שלושה זרמים דתיים עיקריים: הזרם האורתודוקסי, הזרם הקונסרבטיבי והזרם הרפורמי. במדינת ישראל רוב הציבור הדתי משתייך לזרם האורתודוקסי ומיעוטו נמנה עם הזרמים האחרים.
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הזרם האורתודוכסי

אורתודוקסיה – פירושה חיים דתיים על פי ההלכה ודבקות במסורת.

מרבית האוכלוסייה הדתית בארץ משתייכת לזרם האורתודוכסי.

מאפיינים: 

· שמירה קפדנית על מצוות ההלכה ואמונה בהשגחה העליונה.
· זרם זה רואה את עצמו מחויב להלכה היהודית ולמקורותיה כפי שהיא מתבטאת בספרי ההלכה  הקלאסיים של הרמב"ם, "שולחן ערוך" וכדו'.

· הקפדה על הגדרת מיהו יהודי בהתאם להלכה היהודית, כלומר מי שנולד לאם יהודיה או שעבר גיור   כהלכה.
· זרם זה אינו מקבל ניסיונות לחידושיים הלכתיים או לפשרות הלכתיות בהתאם לתפיסה "חדש אסור מן התורה", יש הקפדה על קיום אורח החיים היהודי בהתאם להלכה ולמסורת היהודית כפי שעוצבה לאורך הדורות .
שתי קבוצות ראשיות  מרכיבות את הזרם האורתודוכסי:

· זרם דתי לאומי 

· הזרם  החרדי
הזרם הדתי לאומי: שיעורם של הדתיים הלאומיים בחברה יהודית נע בין 15% - 20%.
התפיסה ההלכתית (חיים על פי ההלכה) עם התפיסה הציונית – הגשמת החזון הציוני לזירוז תהליך "אתחלתא דגאולה". 
מאפיינים:

· הקפדה על שמירת מצוות ההלכה היהודית וקיום אורח חיים מסורתי, תוך הקפדה על שמירת מצוות התורה.

· שילוב בין תפיסת עולם הלכתית יהודית לבין האידיאולוגיה הציונית.
· שאיפה לראות את מדינת ישראל כמדינת הלכה, אולם זוהי שאיפה עתידית כחלק מהאמונה הדתית, אך במציאות ישנה פשרה עם מדינת ישראל החילונית.
· ניסיון לקדם את החיים הציבוריים במדינה ולהעניק להם צביון יהודי על ידי חקיקה שתשמר את האופי היהודי של המדינה (ראה נושא גישות- מדינת לאום יהודית דתית).
· הכרה בתפיסה הדמוקרטית, תוך שאיפה לשלב בין המשפט העברי והמסורת היהודית עם ערכי הדמוקרטיה .
· אנשים המשתייכים לזרם זה מצויים בדילמה ערכית בין חוקי המדינה לבין תפיסת ההלכה היהודית, כלומר האם לנהוג על פי חוקי המדינה, החילונית, או על פי חוקי ההלכה היהודית.
· שותפות מלאה  בכלל העשייה במדינת ישראל, כולל שרות צבאי בכל רמות הפיקוד.
· משתייכים למערכת החינוך הממלכתי הדתי. במערכת זו נלמדות תוכניות לימוד הכוללת לימודי דת ולימודים כללים שנלמדים במערכת החינוך החילוני.
הזרם החרדי :

בניגוד למחנה הדתי לאומי המחנה החרדי שואף למדינת הלכה בלבד
מאפיינים:

· הקפדה על אורח חיים אורתודוכסי בהתאם להלכה היהודית

· המחנה החרדי שולל את הציונות מכיוון שהיא תנועה חילונית במקורה, הדוחה את קץ הגלות. החרדים אינם תופסים את החילוניים כיהודים משום שאינם חיים על פי ההלכה.
· שאיפה לראות את מדינת ישראל כמדינת הלכה, מדינה בה חוקי המדינה יהיו חוקים דתיים ואורח החיים בכל הרמות מהפרט ועד  לחיים הציבוריים יחיו בהתאם להלכה   (ראה בנושא הגישות את הגישה הראשונה- "מדינת הלכה").
· על פי גישה זו  על הנהגת המדינה להיות הנהגה דתית הפועלת על פי ההלכה היהודית.
· אנשים המשתייכים לזרם זה מנסים להיבדל באורח חייהם מהחברה הכללית בישראל. הדבר בא לידי ביטוי בלבוש השונה, שכונות מגורים מובדלות, מערכת חינוך עצמאית, מערכת תרבותית נפרדת וניסיונות להתנתק מהשפעת הקידמה  הטכנולוגית. 
· ציות למנהיגות החרדית דוגמת -"מועצת גדולי התורה" או "מועצת חכמי התורה".
· לימוד התורה מהווה ערך עליון לכן מרבית הצעירים מזרם זה לומדים בישיבות ונתמכים באמצעות מקורות מימון שונים.
· רובם אינם משתלבים במעגל העבודה, אינם משרתים בצה"ל, ואינם שותפים לעשייה בחברה הישראלית משני טעמים: האחד, הצבא הוא צבא של מדינה חילונית – ציונית שהם מתנגדים לעצם קיומה. השני, תביעתם שבחורים צעירים ילמדו בישיבות ולא יבטלו זמנם בשירות צבאי. על פי ההסדר הקיים מי שמצהיר ש"תורתו אומנותו" מקבל שחרור אוטומטי משירות בצה"ל. הסדר זה הוא אחת המחלוקות הקשות בין החילונים ובין החרדים.
בזרם החרדי נמצא שתי גישות כלפי מדינת ישראל:

	זרם לא ציוני
	זרם אנטי ציוני

	-     זרם זה מכיר בקיומה של  המדינה הציונית .

-     מקבל את חוקי המדינה שאינם מנוגדים להלכה  

       היהודית

-     זרם זה שותף בחיים הפוליטיים בישראל, שותפות  

       שמטרתה קידום תפיסת עולמם באמצעות  חקיקה    

       דתית
	-      זרמים קיצוניים המהווים מיעוט באוכלוסיה החרדית   

       דוגמת "נטורי קרתא", סאטמר וכדו.

-     כפירה מוחלטת בקיומה של מדינת ישראל .

-    לפי השקפת עולמם הקמת מדינת ישראל הינה טרגדיה   

     שהובילה לאסונות בעם היהודי דוגמת השואה.

- חיים במנותק- אינם משתתפים בחיים הפוליטיים, אינם מתוקצבים ממוסדות המדינה ושואפים לא להשתמש בתשתיות המדינה.


הזרם הקונסרבטיבי (היהדות המסורתית-הזרם השמרני )
זהו אחד הזרמים החשובים בצפון אמריקה אך נאמניו מעטים מאוד בישראל. אנשים המשתייכים לזרם זה רואים עצמם מחויבים להלכה היהודית יחד עם זאת ההלכה נתפסת כדינאמית ומשתנה בהתאם לצרכי הזמן והמקום ועל כן משנים ומבטלים מנהגים בהתאם לתפיסתם.

מאפיינים:

· מדינת ישראל אינה מכירה רשמית במוסדות הדת של הקונסרבטיבים והם לא מקבלים תקציבים מהמדינה.

· תומכים במדינת ישראל, דורשים פלורליזם דתי והכרת המדינה במוסדותיהם.
· דוגלים בגיור כהלכה, גיור הכולל מילה, טבילה וקבלת עול מצוות. 
· מקבלים את דיני ההלכה בתחומי הלכות שבת, הלכות כשרות, נישואין וגירושין עפ"י ההלכה היהודית, במקביל בהתאם לתפיסתם ניתן לערוך שינויים בפולחן היהודי מבלי לסתור את ההלכה היהודית. בתחום נישואים וגירושים – לעיתים יקלו ע"י מתן התר נישואין לפסולי חיתון (למשל, נישואי כהן וגרושה). הזרם הקונסרבטיבי מחייב נישואין וגירושין על פי ההלכה ומתנגד לנישואי תערובת.
· הקונסרבטיבים מייחסים לאישה מעמד שווה לגבר וזה כולל הסמכת נשים לרבנות. האורתודוקסים מתנגדים לכך בכל תוקף. בתוך הקונסרבטיבים יש התומכים אפילו בתפילה מעורבת לגברים ולנשים (אין "עזרת נשים").

· התנועה הקונסרבטיבית נחשבת ליברלית בהשקפותיה, מתנגדת לחקיקה דתית שאין עמה הסכמה רחבה מתוך אמונה שאין לכפות קיום מצוות דתיות (כגון שמירת שבת.
הזרם הרפורמי – התנועה ליהדות מתקדמת

אנשים המשתייכים לזרם זה רואים עצמם מחויבים למקורות ההלכה כדי לשמור על מידה מסוימת של זהות יהודית ולכן הם בוחרים מרכיבים מסוימים בהלכה היהודית.

מאפיינים:

· התנ"ך מהווה את היצירה המרכזית של עם ישראל, כל דור ודור מנסה להבין את האלוהות בדרכו שלו.

· תורת משה אינה תואמת לאורח החיים המודרני לכן יש לאמץ רק את המצוות המוסריות בין אדם לחברו לכן זרם זה דוחה את קיום  המצוות המעשיות.
· שלילה מוחלטת של אמונות דוגמת תחיית המתים, גיהינום, גן עדן ורעיון החטא ועונש.
· גיור- לא חלה חובה על המתגייר לקבל עול תורה ומצוות.
· מחתנים פסולי חיתון.
· מכירים במדינת ישראל אם כי המדינה אינה מכירה באופן רשמי במוסדות הדת שלהם והם לא זכאים למימון מהמדינה.
· כמו הזרם הקונסרבטיבי  גם הרפורמים דוגלים בשיווין בין נשים לגברים  בתחומים שונים כגון: הסמכת נשים לרבנות, ניהול תפילה ע"י נשים וקיום תפילה משותפת,זרמים אילו יצרו טקסים דוגמת  קידוש הגבר ע"י האישה בטקס הנישואין וטקסי בת מצווה לבנות.
החברה המסורתית בישראל

פלח אוכלוסיה  מגוון, חלקם מאמינים בקיום האל, חלקם רואים ביהדות שילוב של דת ולאומיות.

מאפיינים:

· מקפידים על קיום חלק מהמצוות דוגמת מצוות הקשורות למסורת ולחגים, ברית מילה, בר מצווה, נישואין בהתאם להלכה, צום ביום כיפור, הקפדה על כשרות. קיום חלק מהמצוות  אינו נובע מהכרה תיאולוגית כי המצוות הם מצוות  האל, אלא, מתוך זיקה למסורת, למורשת ולהיסטוריה היהודית. לדוגמא- יהודי מסורתי יערוך קידוש בארוחת ערב שבת ולאחר מכן יצפה בטלוויזיה.

החברה החילונית

קבוצה בעלת תפיסות עולם מגוונות, חלקם כופר בקיום האל, חלקם מזהים את היהדות כ"תוצר" של היסטוריה משותפת או תרבות וגורל משותפים, חלקם יקיימו טקסים וחגים מתוך רצון לשמר את המסורת  הלאומית  תוך השמטת המוטיבים הדתיים, חלקם ירצו לראות את מדינת ישראל כמדינה חילונית, דמוקרטית תוך ביטול החקיקה הדתית או המוסדות הדתיים וטיפוח תרבות ישראלית חילונית. לדוגמא- חלק מהאוכלוסייה החילונית מתנגדת ל"חוק בתי דין רבניים" ודורשים נישואים אזרחיים..
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הגורמים לשסע הדתי

אי הפרדה בין דת ולאום, מעורבות המפלגות הדתיות בקידום חקיקה דתית  ואספקת שירותי הדת ע"י  המדינה לכלל האוכלוסייה יוצרים  את השסע. הויכוח העיקרי מתמקד בשאלה :

 האם ההלכה היהודית צריכה באמצעות חקיקה להשפיע על אורח החיים של אזרחי המדינה היהודים או האם צריכה להיות הפרדה בין דת למדינה ?

החברה החילונית רואה בחקיקה הדתית  איום וכפיה על אורח חייה, מאידך, הציבור הדתי יטען שהדבר נעשה על מנת לשמור על צביונה הלאומי דתי של מדינת הלאום היהודי.

גם בקרב הציבור הדתי  והמסורתי ישנן תפיסות שונות בתחומי דת ומדינה.

הזרם המסורתי יתמוך בחקיקת חוקים בעלי אופי דתי או מימון מוסדות דת ע"י המדינה כדי לחזק את הקשר בין הלאום לדת. 

הזרם הדתי- חלקו יתמוך בהפרדת דת מהמדינה,לטענתם יש  להפריד את הדת מהפוליטיקה ובכך לקרב את הדת והמסורת היהודית אל הציבור החילוני . מאידך נמצא בקרב הציבור הדתי תומכים באי הפרדת הדת מהמדינה לטענתם  הדת שימשה במשך אלפי שנים בסיס לקיומו של העם היהודי וחקיקה דתית לצד חקיקה חילונית תאפשר לציבור הדתי להשתלב בחברה הישראלית.

דוגמאות למחלוקות המובילות לשסע:

במגילת העצמאות נכתב כי מדינת ישראל  תושתת על "חופש דת ומצפון  לכלל אזרחי המדינה",לכן עולות שאלות קשות בקרב הציבור החילוני לגבי אופייה של המדינה, שאלות המעמיקות את  השסע.

המחלוקות בנושאים שונים יוצרות עוינות וחשדנות בין הצדדים, עוינות הגולשת לא פעם לאלימות פיזית. כל צד מרגיש מאוים וחש שפוגעים בזכויותיו. במחלוקות שונות מרבים הצדדים לפנות לבג"צ על מנת שיכריע. לעיתים שלטון החוק נפגע כאשר הצד החרדי נוהג בהתאם להלכה היהודית ולא בהתאם לפסיקה ה"חילונית".


* הערה: בג"צ קבע כי מועמדים לא אורתודוכסים  יכולים לתפקד ב"מועצות הדתיות" ופסילתן מנוגדת 

לעקרון השוויון הדמוקרטי, בתגובה הודיעו רבני הערים כי הם לא יקבלו את החלטת בג"צ ולא "ישבו" במועצות יחד עם נציגים רפורמים .

· חוק בתי דין רבניים: החוק מחייב יהודים אזרחי מדינת ישראל להתחתן ולהתגרש בבית דין רבנים. החוק מעורר ביקורת בקרב הציבור החילוני, כמו כן  החוק אינו נותן פתרון ל"פסולי חיתון" (נישואיי גרושה וכהן) ואינו מאפשר אלטרנטיבה של נישואים אזרחיים. כיום אזרחי ישראל שאינם רוצים להינשא ע"פ ההלכה היהודית מחפשים פתרונות דוגמת נישואים  אזרחיים בחו"ל בהתאם לחוק החילוני  במדינה בה הם נישאו, בתי הדין הרבניים אינם מכירים בנישואים האזרחיים .זוגות אחרים מנסים לעקוף את חוק בתי דין רבניים באמצעות "הסכם נישואים",  הסכם שאינו מוכר ע"י בתי הדין הרבניים.
· שמירת השבת: בישראל אין חוק העוסק בנושא השבת. סגירת עסקים בשבת נעשית בהתאם ל"חוק שעות עבודה ומנוחה" הקובע כי יום המנוחה השבועי של היהודים הוא יום השבת. "פקודת העיריות"  מאפשרת לרשויות המקומיות להסדיר פתיחת וסגירת עסקים בשבת. הזרמים הדתיים רואים בשבת "יום קודש" ששמר על שלמות העם היהודי לאורך הדורות לכן הציבור הדתי דורש "לשבות מכל מלאכה", מאידך הציבור החילוני רואה בשבת יום מנוחה המוקדש "לבילוי" משפחתי . כל צד יעלה טיעונים  להצדקת עמדתו בעניין. הציבור החילוני ידרוש נסיעה בשבת ופתיחת מרכזי בילוי וקניות.
· הכרה בזרמים הרפורמים והקונסרבטיבים:  "במגילת העצמאות" נכתב כי בישראל יהיה "חופש דת ומצפון" לכל אזרחי המדינה. דומה כי תחום "חופש הדת" בעייתי לגבי הזרמים  הלא אורתודוכסים. היהדות הרפורמית והקונסרבטיבית אינה מיוצגת "בבתי הדין הרבניים" וב"מועצות הדתיות", נישואים  וגרושים שנעשים ע"י רבני זרמים אילו, לא מוכרים ע"י הממסד הדתי בישראל. רבנים המשתייכים לזרמים אלה  אינם מוסמכים לרבנות בישראל.  למרות התנגדות הממסד האורתודוכסי להכיר בלגיטימיות הזרמים הללו, דורשים הרפורמיים והקונסרבטיביים וחלק מהציבור החילוני בישראל להגשים את התפיסה הפלורליסטית הדמוקרטית  ולהעניק הכרה ומימון למוסדות הדת של זרמים אילו.
· בעיית גיוס בני ישיבות חרדיות לצה"ל:  תלמידי ישיבות אינם נקראים לשרות חובה ומילואים, על פי חוק המסמיך את שר הביטחון לפטור אותם.בעיית אי הגיוס מעצימה את השסע בין הציבור החילוני לחרדי. המחלוקת מתמקדת בשאלה , האם להמשיך לאפשר את שחרור בחורי הישיבה מהשרות כל עוד הם לומדים "תורתם אמונתם". המשתייכים לחברה החרדית רואים בלימודי התורה ערך עליון, הם רואים בנסיון לגייס אותם  לצה"ל פגיעה באורח החיים החרדי, מאידך המשתייכים  לחברה החילונית, המסורתית  והדתית לאומית , מתנגדים להחלטה זו  בטענה שתפקיד ההגנה על המדינה נופל  כולו עליהם , כמו כן אי גיוס חרדים לצה"ל פוגע בעקרון השוויון הדמוקרטי.
· הגדרת מיהו יהודי ? ב- 1970 הוכנס תיקון ל"חוק השבות" ונכתב כי "יהודי  הוא מי שנולד לאם יהודיה או נתגייר ואינו בן דת אחרת.." מכאן עולה ויכוח המעמיק את השסע. המפלגות הדתיות  האורתודוכסיות בישראל דורשות להוסיף את המונח  "גיור כהלכה", כלומר גיור בהתאם לתפיסה האורתודוכסית. ממשלות ישראל נמנעו מלשנות את נוסח התיקון לחוק מחשש לקרע עם הזרמים הרפורמיים והקונסרבטיבים המהווים את מרבית יהדות ארה"ב. מאידך חלקים מהחברה החילונית במדינת ישראל דורשים להקל ולמנוע קרע עם הזרמים היהודים הרפורמיים והקונסרבטיבים, לטענתם אדם המגדיר עצמו כבן הלאום היהודי, תורם ומזדהה עם מדינת ישראל, יש לקבלו כיהודי ללא קשר אם אמו יהודיה או רק אביו.

הניסיונות להתמודד עם המחלוקות בחברה  הישראלית.

הזרם הרפורמי – התנועה ליהדות מתקדמת – בישראל מהווה זרם זה כ – 0.3% מכלל האוכלוסייה היהודית (בין 10,000 ל – 15,000 איש).

זהו הזרם הגדול ביותר בצפון אמריקה והקטן ביותר בישראל. הרפורמים מבקשים לבנות את דמות היהודי לא רק על בסיס ההלכה הדתית אלא על בסיס ערכים אנושיים שלדעתם הם חיוניים והכרחיים. ההלכה היא מסגרת שאיננה מחיבת לפרטיה. יתרה מזו, הפרט הוא מאמין אוטונומי והו אמחליט אלו מצוות הוא מקיים. קיום המצוות יבוא מתוך הזדהות אמיתית ואמונה ולא ממקום של ריטואל (נוהג מחייב החוזר על עצמו). בשל כך אין אחידות בקיום המצוות בקרב הרפורמים, לא בהקפדה על דיני כשרות, לא בשמירת השבת ולא בנוהל התפילות. 

כמו הקונסרבטיבים גם הרפורמים מחייבים מעמד שווה לגבר ולאישה, ומסמיכים נשים לרבנות. אצל הרפורמים בלבד ה"כתובה" היא הסכם הדיי בין הבעל ואשתו.

בעניין הגיור גם כן שונים הרפורמים משאר הזרמים. המתגייר איננו מתחייב לקבל עול מצוות על פי ההלכה. בשאלה "מי הוא יהודי"? הם מגדירים יהודי מי שהוא בן לאב יהודי. 

הרפורמים מטיפים לפלורליזם דתי ותובעים הכרה בזרם שלהם גם בישראל. הם מתנגדים לחקיקה דתית, ומדגישים בדת את הערכים והמוסר על פני המצוות. בעיניהם יהודי יכול לבחור את אופי החיים היהודיים שיחיה.

הרפורמים סובלניים לנישואי תערובת של יהודים ושאינם יהודים. בנושא זה הם נתונים בביקורת של כל הזרמים האחרים, על אף שבישראל זוהי בעיה שולית. להגנתם טוענים הרפורמים שפתיחותם בצפון אמריקה מונעת התבוללות מוחלטת של צעירים רבים.

מהם היחסים בין הזרמים הקונסרבטיבים והרפורמים לבין האורתודוקסים?

האורתודוקסיה בישראל מייצגת רוב מוחלט של יהודים דתיים ומתנגדת להכרה בשני הזרמים. טענתה המרכזית היא שאינם פועלים על פי ההלכה ולכל כל הנושאים המאחדים יהודים בישראל כגון, נישואין, גירושין, רישום יהודי כיהודי, מעמד הבנים, הסמכת רבנים וכו' עלולים להשתבש ולפלג את העם. האורתודוקסיה טוענת שאין דרך ביניים ליהדות, יש רק דרך אחת – ההלכה.

מבקרי האורתודוקסיה בנשוא זה טוענים שהתנגדותה נובעת מהחשש שאם הזרמים האחרים יקבלו הכרה הם יתרחבו ויאיימו על הבכורה של האורתודוקסים.

מסורתיים: 

החברה המסורתית – הם קבוצה גדולה שמהווה כיום כ 40% - 50% מהחברה היהודית. אין מדובר בזרם מוגדר ומגובש והוא שונה מהיהדות המסורתית. מדובר ביהודים המבקשים לשלב דם עם לאומיות. אלה הם יהודים המצהירים על אמונתם באל אך אינם מקפידים על "תרי"ג מצוות". המסורתיים יקפידו במצוות הקשורות במנהגים, בחגים ובטקסים משפחתיים כגון, בר מצווה. הביקור בבית הכנסת איננו סדיר. קיום המצוות הוא לצורך שמירת קשר עם היהדות וסמליה, לצורך אחדות המשפחה ולשמירה על מסורת וטיפוח מורשת. מאחר שהמסורתיים אינם מחנה מגובש, גם לא מבחינה פוליטית אי אפשר להצביע על מגמה ברורה בנושאי דת ומדינה. רבים מהם הולכים למגרשי הכדורגל בשבת; רובם אינם תומכים בחקיקה דתית כפייתית. תמיכתם איננה אחידה, מקצתם מצביעים למפלגות דתיות (גם חרדיות), לשתי המפלגות הגדולות וגם לאחרות. שאיפתם הכללית שהדת תהיה גורם מאחד.

החילוניים:

החברה החילונית – הקבוצה המגדירה עצמה חילונית מהווה כ – 25% - 30% מכלל האוכלוסייה היהודית. הם הקבוצה היחידה שאיננה מבססת את זהותה היהודית על הדת. החילוניים מחייבים זהות יהודית המתבססת על תרבות, מוצא יהודי, בניית תרבות ישראלית, שילובה בתרבות הכללית ובערכים ההומניסטיים האוניברסליים. היהדות היא תרבות לאומית. בתוך התרבות הזו רשאי כל יהודי לקבוע את זהותו בלי לכפות אותה על אחרים. מי שרואה ביהדות שילוב של לאום ודת ינהג כך. מי שרואה ביהדות דת בלבד ינהג אחרת בתנאי שיכירו בתפיסה החילונית הוראה ביהדות תרבות לאומית.

החילוניים מתנגדים לחקיקה דתית, הם בעד הפרדת דת מהמדינה והם בעד הכרה גם לזרמי היהדות האחרים. תפיסתם נובעת מהתפיסה הדמוקרטית המדגישה את חופש הדעה, הזכות לחופש הדת והחופש מדת ועקרון הפלורליזם.

בדומה לקבוצות אחרות, החילוניים אף הם אינם מקשה אחת. ישנם חילוניים המקיימים חלק מהמצוות, בעיקר טקסים ומנהגים כגון, הדלקת נרות בשבת, נישואין ומילה. עבורם קיום המנהגים שומר על התרבות הלאומית ואינו קשור במניעים דתיים. בד"כ חילוניים מסוג זה נוטים לטפח דיאלוג עם הקבוצות היהודיות האחרות.

ישנם חילוניים אידיאולוגיים המתנגדים עקרונית לדת, לתפיסותיה ולאופן שבו מתנהלים החיים הדתיים. חילוניים אלה מטיפים לחברה ישראלית חילונית.

השסע בין הדתיים ללא דתיים: הגורמים

השסע הדתי הוא תוצאה של גישות שונות לאופייה של מדינת הלאום היהודית. הבעיה המרכזית היא יחסי הדת והמדינה, ההיקף והאופי של החקיקה הדתית והוויכוח על הגדרת המדינה כמדינה יהודית.

1. החקיקה הדתית – הדתיים, כאמור, חותרים להגביר את החקיקה הדתית כדי לקדם את הרעיון של מדינת הלכה. לפי השקפתם, המדינה צריכה להיות בעלת אופי יהודי מובהק ובאמצעות חקיקה הם מבקשים להבטיח זאת. הם מבקשים לחזק את ייחודיותה של ישראל כמדינה יהודית ולדעתם רק חקיקה מחייבת תעשה זאת. 

החילונים מתנגדים לחקיקה דתית. הם טוענים שמדינה היא גוף חילוני – דמוקרטי שבמסגרתו מתקיים פלורליזם בנושאי דת. הדת צריכה להיות מופרדת מהמדינה על פי חוק (כדוגמת החוקה האמריקנית הקובעת את הפרדת הדת מהמדינה). בעיני החילוניים חקיקה דתית היא כפייה ופגיעה בזכות לחופש הדת והחופש מדת. נושא המצוות לדידם, חייב להיות על פי השקפתו של כל אדם. שני המחנות אינם אחידים בתוכם, יש חילוניים הרואים בחיוב את החוקים המקנים צביון יהודי למדינה ולעומתם דתיים המקפידים על אורח חיים דתי אך אינם תומכים בחקיקה דתית הפוגעת בדיאלוג בין דתיים לחילוניים ומנוגדת לעקרון של שמירת מצוות מתוך אמונה. 

עיקר הוויכוח נסוב סביב השאלה אם ההלכה היהודית ועקרונות המשפט העברי הם שיקבעו בחוק את אורח החיים של הפרטים במדינה, או שהם חלק מהמורשת ההיסטורית והתרבותית שאינה מחייבת את כלל האזרחים באורח חייהם.

דוגמאות לחקיקה דתית המעוררת מחלוקת: חוק החמץ האוסר הצגת חמץ ומכירתו באזורי אוכלוסייה יהודית בפסח. חוק החזיר האוסר גידול חזיר בישובים יהודיים. דוגמה לחקיקה שיש סביבה הסכמה רחבה יותר: פקודת מאכל הקובעת שיש להבטיח שהמזון בצה"ל יהיה כשר ובכך לאפשר גם לדתיים להתגייס.

2. השבת – צביונה של השבת ושמירתה זהו נושא שהמחלוקת סביבו ארוכה כימי המדינה. יש הסכמה רחבה על השבת כיום מנוחה שבועי, אין הסכמה לגבי צביונה. הדתיים טוענים שהשבת היא אחד מסימני ההיכר החשובים של היהדות ויש לשמור על קדושתה בהשבתת כל בילוי, מלאכה, מסחר, תחבורה. לדידם יום זה צריך להיות מוקדש למשפחה ולתפילה. החילונים טוענים שאת יום שבת, יום המנוחה, יבלה כל יהודי כהבנתו ועל פי אורח חייו: יצא לטבע, לחוף הים, לתיאטרון, למופעים ולמסיבות עם משפחתו או עם חבריו. 

בנושא השבת היו וישנן עדין מחלוקות רבות: בנוגע להיתרי עבודה מיוחדים ולחקיקה בעניין האיסור לפתוח מרכזים מסחריים מחוץ לערים; סגירת רחובות סמוכים לבתי כנסת והפעלת תחבורה ציבורית.

3. מעמד הזרם הרפורמי והקונסרבטיבי – האורתודוקסיה בישראל איננה מכירה בזרמים האלה ומתנגדת להכיר בהם כזרמים יהודיים. יש התנגדות נחרצת לסמכות הרבנית של הזרמים האלה בנושאים כגון נישואין, גירושין, גיור וכהונה בתפקידים דתיים. הרפורמיים והקונסרבטיבים וכן רוב הציבור החילוני דורשים הכרה לכל הזרמים בשם עקרון הפלורליזם הדתי, בשם חופש הדת ובשם חופש ההתארגנות שהם הבסיס לחברה דמוקרטית שוויונית. בפועל המחלוקת מתבטאת בעיקר על עמדות במועצות הדתיות ועל משאבי המדינה המוקצים לנושאים אלה.

4. מיהו יהודי – המחלוקת היא בשני מישורים, האחד הוא העיקרון שבהגדרה האם יוגדר יהודי על פי ההלכה או על פי הגדרה לא דתית. הדתיים וחלק מהמסורתיים מחייבים את ההגדרה הקיימת כיום בחוק, כלומר, "יהודי הוא בן לאם יהודיה או מי שהתגייר כהלכה". חילוניים רבים אינם מסכימים להגדרה וטוענים שיש בה משום כפייה. הם טוענים שהגדרה בעניין יהדותו של אדם צריכה להתבסס על הזדהות אמיתית עם הלאום היהודי ותרומה למדינה. להוסיף מחלוקת על מחלוקת, הרפורמים טוענים שיהודי הוא בן לאב יהודי בעוד שרוב כמעט מוחלט של הקבוצות הדתיות גורס על פי ההלכה שיהודי הוא בן לאם יהודיה.
המישור השני הוא בנושא הגיור. האורתודוקסים מכירים אך ורק בגיור של רב אורתודוקסי על פי ההלכה. הם דורשים שכך תנהג המדינה (ומשרד הפנים מטעמה). החילוניים, הקונסרבטיבים והרפורמיים דורשים שכל סוג של גיור יהיה מוכר לרשום כל יהודי שעבר גיור כיהודי. המחלוקת טרם הסתיימה.

5. גיוס בחורי ישיבות לצה"ל – המחלוקת הזאת מרכזית ורגישה ביותר בחברה הישראלית. ההסדר נקרא "דחיית השירות הצבאי", בפועל מדובר בשחרור מגיוס. החילוניים, המסורתיים והדתיים הלאומיים משרתים בצבא. הם טוענים שכדי לזכות בשוויון זכויות צריך להיות שוויון בחובות. הטענה היא שאפשר לעשות הסדרים כדוגמת ישיבות ההסדר, המשלבות שירות צבאי עם לימוד תורה. הטענה היא שסירובם של תלמידי הישיבות לשרת בצבא מגדיל את הניכור והשסעים בחברה הישראלית; אין סתירה בה קיום מצוות ואורח חיים דתי ובין קיום חובת שירות צבאי. החרדים טוענים שהגיוס לצה"ל פוגע בערך עליון שלהם – לימוד תורה. הם רואים בלימוד תורה את הדבר העיקרי שמגן על עם ישראל. לטענתם הצבא איננו ערוך לחיים של צעירים חרדים שאינם נחשפים בד"כ לקבוצות יהודיות אחרות ובעיקר לא לחילוניים.

6. התערבות רבנים בפוליטיקה – הגברת השסע הדתי נגרמת כאשר רבנים בכירים מתערבים בפוליטיקה בעזרת פסקי הלכה. למשל, חוות דעה דתית בעניין איסור פינוי שטחים; דברי גנאי על ערבים או על מנהיגיהם. החילוניים טוענים שבסמכות הרבנים אך ורק לפסוק בנושאי ההלכה. התערבות מצדם בחיים הפוליטיים איננה דמוקרטית. ועוד, פסקי הלכה אינם יכולים לעמוד בסתירה לחוקי המדינה במצב כזה יש התנגשות עם עקרון שלטון החוק ויוצר מצב של איום על הדמוקרטיה הישראלית.
7. ההתנחלויות (ההתיישבות ביש"ע): ההיבט הדתי הוא חלק מהמחלוקת על ההתיישבות בשטחי יש"ע. הדתיים (בעיקר הדתיים הלאומיים שהקימו בזמנו את "גוש אמונים") רואים בהתיישבות אידיאולוגיה וציווי דתי. התיישבות מגשימה את קדושת שטחי א"י והם רואים בכך צו עליון. 
חלק גדול מהחילוניים מתנגדים להתיישבות ומתנגדים לראות בה צו עליון. הם טוענים שלצורך פשרה והסכם עם הפלסטינים יש לוותר על התיישבות היהודית בלב אוכלוסייה פלסטינית. בסוגייה זו יש חפיפה בין השסע הדתי והשסעים הפוליטי והלאומי. החפיפה מגבירה את עצמת השסע והמחלוקת בין דתיים לחילוניים (יש גם דתיים ומסורתיים המסתייגים מהעמדה המחייבת התיישבות ביש"ע ללא פשרות וישנם חילוניים התומכים בהתיישבות ביש"ע ומתנגדים לפשרות. השסע הוא לא מוחלט).

השסע הדתי: דרכי ביטוי

שסע זה בא לידי ביטוי בעוינות ובחשדנות בין יהודים חילוניים ליהודים דתיים שומרי מצוות. עוינות זו מתפתחת לעיתים גם לאלימות מילולית ופיזית לרבות שימוש בסטריאוטיפים שליליים. כל צד מרגיש מאוים וחש שכל ויתור מצדו גורם להחלשתו.

בפוליטיקה – במאבקים וויכוחים בין המפלגות, בדרישות של מפלגות דתיות וחילוניות כשמרכיבים קואליציות, בהצבעות אי אמון בממשלה.

בדרכי מחאה וויכוח ציבורי – הפגנות, אסיפות וכרוזים שעניינם הצגת עמדות בנושאים דתיים. הפגנות החרדים ב"כיכר השבת", הפגנות נגד כפייה דתית.

באלימות ואלימות מילולית – התנגשויות עם כוחות משטרה בפעולות לא חוקיות כגון זריקת אבנים על הנוסעים בכבישים בשבת; התרסות נגד דתיים לאחר רצח יצחק רבין ז"ל.

עתירות לבג"ץ – פנייה לבית דין גבוה לצדק לקבלת עזרה נגד רשות שלטונית בעניין דתי. למשל, העתירה לבג"ץ לחייב את משרד הפנים לרשום בתעודת הזהות כיהודים את היהודים שעברו גיור רפורמי או קונסרבטיבי.

דה – לגיטימציה – אי – הכרה בזכויותיהם של אנשי הזרמים האחרים ביהדות בניגוד לעיקרון הדמוקרטי.

דרך להתמודדות עם השסע הדתי

1. הסדר הסטאטוס קוו – הסדר שנחתם כדי לפשר בין דתיים לחילוניים. ההסדר קובע שכל עניין דתי יידון בהסכמה בין הצדדים ללא כפייה.

2. קירוב לבבות – גישור בין דתיים לחילוניים: פעולות חינוכיות וקהילתיות. במיוחד התפתחו פעילויות סופי שבוע של היהודים משני המחנות ופעילויות חינוכיות של תלמידי מוסדות ממלכתיים דתיים.
3. עידוד עקרון הפלורליזם הדתי – שלפיו כל קבוצה מכבדת את השאר, את זכותן להתקיים (גם מוסדית), ולקיים פולחן דתי לפי הבנתן. עידוד חופש תרבותי של כל קבוצה לנהוג לפי מצפונה.
ביקורת על הצגת הנושא בספר הלימוד

תוכנית הלימודים כפי שהיא מוצגת בשסע הדתי בחברה הישראלית, היא אכן תוכנית מפורטת ומסבירה את כל ההיבטים והמשמעויות של השסע. אך בעמוד 313 מוצגת דרך אחת להתמודדות עם השסע בין דתיים לחילוניים והיא הסדר הסטאטוס קוו.

עצם העובדה שמלמדים תלמידים כי ההתמודדות עם השסע הוא על ידי הסדר סטאטוס קוו, שזהו הסדר שאין להם כל גישה אליו, זה מביא לידי כך שהתלמידים מבינים שלהם אין אפשרות למתן את השסע.

יהושע (צארלס') ליבמן, במאמרו "כמה הגיגים על יחסים בין יהודים דתיים ליהודים לא דתיים" מציין כי על מנת שנוכל לחיות בשלווה גם דתיים וגם לא דתיים, יש להגיע למצב שכל צד יסכים להתפשר ולהתאים את עצמו לחברה כולה. 

הוא מדבר על התפשרות והתאמה של בני החברה – דבר שיוביל למיתון השסע הדתי.

את הנקודה הזו חשוב ללמד בבית הספר, על מנת שכל תלמיד הן חילוני והן דתי יבין שאין תפקידו לשבת בחיבוק ידיים כי זה עניין לאומי פוליטי (הסדר סטטוס קוו) אלא יש בידיו להשפיע ולשנות את המצב.

הפגת המתחים שבין החילונים לדתיים כרוכה בהתאמת ובהתפתחויות של שני הצדדים והפתרון לדעתו הוא ללמוד לחיות ביחד למרות המחלוקות בין חילונים לדתיים.

הזרמים הדתיים בחברה הישראלית





החברה המסורתית





הזרם האורתודוכסי	





הזרם הקונסרבטיבי


(שמרני)





הזרם הרפורמי





החברה החילונית





הזרם


החרדי





זרם דתי לאומי





זרם אנטי ציוני





זרם 


לא ציוני





מוקדי שסע בין החברה הדתית לחילונית





הגדרת מהו יהודי ?





גיוס בני ישיבות לצה"ל





תחום ההכרה בזרמים רפורמיים/


קונסרבטיבים





תחום שמירת שבת





תחום הנישואים	





"מהו חוק המועצות הדתיות ?


המטרה: למנוע שיתופם של הלא אורתודוכסים.


המאבק על  שינוי חוק המועצות הדתיות החל בעקבות צירופה של נציגה רפורמית, ד"ר ג'ויס ברנר, כחברה במועצה  הדתית בנתניה, והוא מחריף לקראת הפסיקה הצפויה של בג"צ בנושא, בסוף החודש.


הסיעות הדתיות מבקשות לשנות את חוק המועצות הדתיות, באופן שימנע את שיתופם של נציגים רפורמים וקונסרבטיבים.


בסוף  החודש אמור בג"צ לפסוק אם יצורפו רפורמים וקונסרבטיבים למועצות הדתיות בירושלים, תל אביב, חיפה וקרית טבעון.


המפלגות הדתיות דורשות מראש הממשלה להזדרז ולהעביר את חוק המועצות הדתיות, עוד בטרם יפרסם הבג"ץ את פסיקתו".





פורסם בעיתון מעריב 1994 





המשך שמירת מעמדם העצמאי של מוסדות החינוך החרדי והדתי


הענקת אוטונומיה למסלול החינוך הממלכתי דתי וכן לזרם העצמאי חרדי ("אגודה", "אל המעין"), המשך תקצוב החינוך החרדי למרות שתוכניות הלימוד בחינוך החרדי אינן בפיקוח משרד החינוך.





העברת החלטות לרשויות המקומיות


החלטות מסוימות מועברות מהמישור הארצי לרשויות המקומית.


לדוגמא פתיחת עסקים בשבת- כל רשות  תחליט  בהתאם להרכב האוכלוסייה בישוב אם עסקיו יהיו פתוחים או סגורים בשבת.





הסדר הסטטוס קוו


המטרה  להימנע מחקיקה ולהשתמש בהסכמי פשרה, יחסי דת ומדינה בישראל  אינם מעוגנים בחוק, אלא בהסכמים שנחתמו בין המפלגות  הדתיות למפלגות החילוניות.המטרה לשמור על איזון בין המגזר הדתי לחילוני בתחומי חקיקה דתית, שמירת השבת, כשרות וחינוך דתי.








PAGE  
1
גיא הולצמן

