תהליך הרכבת הממשלה – הסכמים קואליציוניים
אזרחי ישראל אינם בוחרים את הממשלה ואת ראש הממשלה באופן ישיר, כמו בארצות הברית, הבחירות בישראל הן לכנסת בלבד, לאחר הבחירות נפגש הנשיא עם נציגי המפלגות שנבחרו, והוא מעניק את הזכות להרכיב את הממשלה על חבר כנסת שלו יש את הסיכויים הגבוהים ביותר להרכיב את הממשלה (בדרך כלל למי שעומד בראש המפלגה שזכתה ברב קולות הבוחרים ולמפלגה זו יש מספר גדול של חברי כנסת).

שיטה זו של הרכבת הממשלה נותנת עוצמה פוליטית רבה למפלגות קטנות,המכונות "לשון – המאזניים" , מפלגות אלו הן מפלגות קטנות מבחינת חברי הכנסת, אך הן יכולות לאיים בסחטנות או בדרישות רבות אחרת לא יצטרפו לקואליציה או שיפרשו ממנה .

בגלל שיטת הבחירות היחסית הנהוגה בישראל , נבחרות לכנסת מפלגות רבות, ולאף אחת מהן אין רוב מוחלט שמספיק להרכבת הממשלה, לכן יש צורך שכמה מפלגות ישתפו פעולה ביחד בכדי שיוכלו להוות רוב מולט  של 61  חברי כנסת בכנסת ולהרכיב קואליציה .

הרכבת הקואליציה – מפלגות חותמות על הסכמים קואליציוניים , בהסכמים אלו קובעות המפלגות המרכיבות את הקואליציה את הדברים הבאים:

א.חלוקת מינויים – בהסכם נקבעת חלוקת תפקידי השרים, סגני שרים, המנכ"לים בן המפלגות השותפות בקואליציה.

ב. קביעת מדיניות הממשלה- בהסכם נקבע כיצד תפעל הממשלה בתחומי הכלכלה, החוץ הביטחון ועוד , מדיניות זו נקראת "קווי – היסוד" של הממשלה.
ג. חלוקת תקציבים- בהסכם נקבע אילו סכומים תקציב הממשלה לתחומים השונים הנמצאים באחריותה.

הסכמים קואליציוניים הם ברובם גלויים כדי שהציבור יוכל לדעת האם הנבחרים פעלו לשביעות רצונם, ולהחליט האם בעתיד יבחרו בהם שוב, וכדי שראשי הסיעות ( הנציגים הנבחרים של המפלגות בכנסת)לא יסתירו דבר מחבריהם.

האם להסכמים יש תוקף משפטי מחייב - ?

להסכמים קואליציוניים אין תוקף משפטי מחייב ויש המכנים אותם "הסכמים חתומים על הקרח",כלומר – חתימה על הסכמים אלה תקפה רק כל עוד הצדדים החתומים עליו מעוניינים לממש את ההסכם, יחד עם זאת , הפרת ההסכם עלולה לגרום לפרישת אחת המפלגות מהקואליציה ולהביא להפלת הממשלה, ולעיתים גם לבחירות חדשות, לכן הסיעות המרכיבות את הקואליציה משתדלות בדרך כלל לקיים את ההסכמים הללו.

רב מוחלט - 

הקואליציה יכולה להיות מנציגי מפלגות של 61 חברי כנסת המהווים רב מוחלט, אך במציאות רוב הממשלות הורכבו ממספר גבוה יותר של חברי כנסת וזאת מכמה סיבות :

א. בקואליציות קטנות – גדל כוחן של המפלגות הקטנות – הן יכולות לאיים בפרישה ובהפלת הממשלה וכך לסחוט תפקידים וויתורים מהמפלגה הגדולה המרכיבה את הקואליציה.
ב. קואליציה גדולה – יותר מ – 61 חברי כנסת המפלגות הקטנות מאבדות מיכולתן  לסחוט את המפלגה הגדולה מפני שגם אם הן יפרשו , הקואליציה תוכל להמשיך ולהתקיים בלעדיהן.

ג. קואליציה רחבה מפחיתה מתחים ושסעים בחברה – השיטה הקואליציונית מייצגת מפלגות שונות , וכך מייצגת את רב ציבור הבוחרים וגורמת תמיכה ציבורית רחבה יותר להחלטות הממשלה.
