מילון מונחים באזרחות                                        
תלמידי י"א-י"ב יקרים,

ריכזנו עבורכם כאן מילון מונחים באזרחות, הכולל את מרבית המונחים המופיעים בחומר הלימוד, אותם עליכם לדעת לקראת בחינת הבגרות. 

מונחון זה יוכל לשמש אתכם לכל אורך השנתיים, על מנת להיזכר במושגים ובהגדרות ויסייע לכם בהגדרת הזיהוי של קטעי הקריאה אותם תצטרכו לנתח.

בהצלחה!

 רכזת אזרחות

וכל צוות אזרחות
נושא: הכרזת העצמאות: 

· הכרזת העצמאות – מסמך הצהרתי כללי המפרט את הקשר הבלתי אמצעי של עם ישראל לא"י, ואת ההצדקה הבינלאומית בזכות העם היהודי להקים מדינה יהודית בא"י. 

· לגיטימציה – ההכרה בזכות קיומו של דבר, כמו מדינה, משטר, שלטון. הכרה זו מלווה בדרך כלל במסמך משפטי.
נושא: מדינה יהודית: 

פרק א': 

· מדינה ריבונית – יחידה ארגונית אשר מתקיימים בה 4 תנאים: טריטוריה, אוכלוסייה, שלטון ועצמאות. 

· לאום – קבוצה חברתית בעלת זהות משותפת, תחושת שותפות, שייכות השואפת להגדרה עצמית במסגרת של מדינה ריבונית, בזיקה לטריטוריה מסוימת. 
· קבוצה אתנית – קבוצה שלכל חבריה כמה יסודות משותפים שאינם פרי בחירה. קבוצה אשר רוצה לשמור על ייחודה ובעלת שאיפה לאוטונומיה תרבותית. קבוצה זו אינה שואפת להגדרה עצמית. 
· לאום אתני – התגבשותם של לאומים והגדרת הזהות הלאומית מבוססות על יסודות שאינם פרי בחירה. 
· לאום פוליטי – רגשי השייכות ותחושת הנאמנות ללאום שיש לו מאפיינים ייחודיים מלאום אחר המתבססים על יסודות שהם פרי בחירה, כגון: אידיאולוגיה, ערכים. 
· לאומיות – רגשי השייכות ותחושת הנאמנות ללאום שיש לו מאפיינים המייחדים אותו מלאומים אחרים. לאומיות כוללת גם אידיאולוגיה השואפת לעצמאות האומה, לאחדותה, לשמירה על ייחודה ולהגברת כוחה ויוקרתה. 
· מדינת לאום – מדינה שבה לאום אחד מרכזי מהווה את רוב אזרחיה וערכיה הלאומיים של המדינה מבוססים על ערכי הרוב ומורשתו. זוהי מדינה שבה הלאומיות מתבססת בעיקרה על יסודות אתניים שהם אינם פרי בחירה, כגון: שפה, מוצא, תרבות, היסטוריה. 
· מיעוט לאומי – קבוצה אתנית, לשונית, תרבותית או דתית בעלת תודעה לאומית המהווה מיעוט במדינה שבה לאום אחר מהווה רוב. 
· מדינת לאום הומוגנית – מדינה בה אין כמעט מיעוטים לאומיים והלאום של הרוב הוא בלעדי (יפן, פורטוגל).
· מדינה דו לאומית – מדינה השייכת לשני לאומים שונים שווי זכויות (בלגיה). 
· מדינה רב לאומית – מדינה השייכת למספר רב של עמים שהם שווי זכויות (שוויץ). 
פרק ב': 

· מדינת תורה – מדינת הלכה. הקמת מדינה יהודית דתית שתקום כחלק מתהליך הגאולה המשיחי ותפעל לפי חוקי התורה. מדינה בעלת צביון דתי במסגרת החיים הציבוריים. מוסדותיה וחוקיה פועלים ע"פ ההלכה היהודית. האזרחים יחיו לפי מצוות התורה ויקיימו את כל מצוות התורה הלכה למעשה. ההנהגה השלטת במדינה תהיה הנהגה דתית שתוסמך לתפקידה לפי כללי ההלכה. זוהי גישה שאינה מוכנה לחיות בפיוס עם יהדות חילונית שהקימה מדינה בחטא הציוני ולכן אין הם מקבלים את מדינת ישראל המודרנית כמדינה יהודית. 
· מדינה דתית-לאומית – מדינה שיש בה מקום מרכזי להלכה במסגרת החיים הציבוריים אך היא פתוחה לערכים דמוקרטיים הומניסטיים. 
· מדינת לאום יהודית תרבותית – מדינה חילונית השואפת להנחיל ערכים יהודים השאובים ממסורת ישראל ומהמורשת התרבותית והדתית ומההיסטוריה היהודית. כל אחד בוחר מתוך המסורת, הדת, המורשת וההיסטוריה היהודית את הערכים, המנהגים והמסורות המקובלים עליו. 
· מדינת העם היהודי – מדינת לאום יהודית בעלת אופי יהודי שהוקמה למען העם היהודי. מאפייניה הם: סמלים משותפים לעם היהודי, חוק השבות וקשר עם התפוצות בעזרת "הסוכנות היהודית". 
· מדינת היהודים – מדינה חילונית ודמוקרטית עם רוב יהודי מבחינה דמוגרפית. לרוב זה יש זכות לשמור על הדומיננטיות. מאפייניה: חוקים חילוניים, הפרדה בין דת ומדינה וערכים דמוקרטיים השייכים לכלל האזרחים. 

· מדינת כלל אזרחיה – מדינה המזוהה עם כל האזרחים ולא עם קבוצה אתנית מסוימת. מדינה דמוקרטית המחויבת למתן שוויון זכויות מלא לכל אזרחיה. 
פרק ג': 

· זהות – מכלול של מרכיבים שבאמצעותם האדם מגדיר את עצמו. הזהות מורכבת ממרכיבים שיוכיים וממרכיבים נרכשים. 

· זהות אזרחית – אדם המדגיש את המרכיב האזרחי בזהותו, ובכך מבליט את זיקתו למדינתו. 
· זהות לאומית – אדם המדגיש את המרכיב הלאומי בזהותו, ובכך מבליט את השתייכותו לעמו. 
· זהות אתנית – קבוצה המגדירה עצמה כקבוצה נפרדת ונבדלת משאר האוכלוסייה. 
· זהות דתית – אדם המדגיש את המרכיב הדתי בזהותו, ובכך מבליט את השתייכותו לדת מסוימת. 
פרק ה': 

· הרבנות הראשית – המוסד הרבני וההלכתי העליון במדינה. תפקידיה: מתן תשובות בענייני הלכה, מתן תעודות כשרות ועוד. 

· בית דין רבני – מערכת שיפוט דתית, בעיקר בנושאי נישואין וגירושין. 
· מועצה דתית – מתן שירותי דת שונים כגון: פיקוח על כשרות, חברות קדישא ועוד. 
· משרד הקליטה- אחראי על קליטתם של העולים היהודים בארץ בתחומי תעסוקה, מגורים, חברה ותרבות. 
· הסוכנות היהודית – מוסד המקשר בין ישראל לעם היהודי בתפוצות. תפקידיה: התיישבות, ארגון העלייה, תמיכה במוסדות תרבות, חינוך ועוד. 
· משרד הדתות – אחראי לאספקת שירות דת לבני כל הדתות בישראל. סמכויותיו: פיקוח על המקומות הקדושים, הקצבת כספים לתמיכה במוסדות תורה ועוד. 
· קרן קיימת לישראל – הוקמה ב- 1901 כמוסד המופקד על רכישת אדמות בארץ ישראל, הכשרתן, פיתוחן והכנתן להתיישבות יהודית. מטרות הקרן הקיימת הן לקנות קרקעות, לרכוש קרקעות בחכירה ובחליפין וליישב יהודים על הקרקעות והנכסים האמורים. אדמות קק"ל מיועדות ליהודים בלבד. 
· סטטוס קוו – הסדר בין דתיים לחילוניים בעיקר בנושאי דת ומדינה, שנועד להסדיר עניינים עקרוניים ולקבוע "כללי משחק", אך אין בו פתרון לנושאים השנויים במחלוקת. באמצעות הסדר זה מתאפשר לכולם להמשיך לחיות יחד למרות חילוקי הדעות. 
נושא: מדינה דמוקרטית: 

פרק ב': 

· דמוקרטיה – דמוס=עם, קרטוס=שלטון. שלטון העם. 

· דמוקרטיה כצורת ממשל – הדמוקרטיה פועלת רק במובן הניהולי-פורמלי. במדינה מיושמים רק העקרונות ההכרחיים לקיום המשטר הדמוקרטי כגון: שלטון העם, הפרדת רשויות, הכרעת הרוב ועוד. 
· דמוקרטיה כערך – הדמוקרטיה מיושמת גם במובן המהותי ולא רק במובן הפורמלי. הכרה בערך הסובלנות, בעקרון הפלורליזם, בזכויות האדם והאזרח, יישומם של עקרונות וערכים אלה והגנה עליהם. 
· אמנה חברתית – הסכם בין בני אדם, בינם לבין עצמם ובינם לבין המדינה. החברה והמדינה הם פרי הסכמה בין בני אדם חופשיים ושווים, ולהם אינטרסים משותפים לקיום האמנה. הפרט הוא אוטונומי ויש לו מקום מרכזי בחברה ולכן המדינה צריכה להגן על חירויותיו וזכויותיו. 
· דמוקרטיה סוציאל-דמוקרטית – גישה קהילתית השמה דגש על חשיבות השוויון בחברה מבחינה כלכלית וחברתית. גישה הדוגלת בצמצום הפערים גם אם מדובר בפגיעה מסוימת בחירויות. לשם כך, נדרש השלטון להתערב בנעשה במדינה. 
· דמוקרטיה ליברלית – גישה הדוגלת שהאדם במרכז. האדם נולד חופשי ובעל זכויות טבעיות ולכן גישה זו שמה דגש על החירות כערך עליון והמימוש העצמי. ע"פ גישה זו נדרש השלטון להתערב בנעשה במדינה מעט ככל האפשר, ולספק רק את צורכי הקיום הבסיסיים. 
פרק ג': 

· עם – סך כל האזרחים החיים במדינה, השונים זה מזה במינם, בדעותיהם, בהשקפת עולמם ובדתם.. העם כולל את הרוב ואת קבוצות המיעוט השונות גם יחד. 

· ריבונות העם – העם עצמו הוא השליט במדינה ומקור כל הסמכות במדינה. 
· עקרון שלטון העם – העם הוא מקור הסמכות השלטונית, העם הוא הריבון. את הריבונות הוא מעביר לנציגיו לתקופה מוגדרת, מרצונו החופשי. 
· דמוקרטיה ישירה – המדינה מתנהלת ע"י העם ישירות. האזרחים שותפים בהליך הפוליטי ובניהול המדינה. 
· דמוקרטיה עקיפה-ייצוגית – שלטון באמצעות נציגים. המדינה מתנהלת ע"י נציגים הנבחרים ע"י העם בפרלמנט, בממשלה ובמוסד הנשיאות. 
· משאל עם – מרכיב של דמוקרטיה ישירה המצוי בדמוקרטיה עקיפה, הנועד להכריע בעניינים עקרוניים או חוקתיים. ניתנת לאזרחים היכולת להביע את דעתם בנושאים מרכזיים. 
· ממשל פרלמנטרי – מערכת שלטון שבה הפרלמנט מהווה רשות מחוקקת עליונה, והממשלה צומחת מתוכו. הממשלה אחראית כלפיו ומכהנת מכוח אמונו. הפרלמנט הוא הרשות היחידה הנבחרת ע"י העם, והעם מעניק לנציגיו בפרלמנט את הסמכות לשלוט. הפרלמנט יכול להפיל את הממשלה בהצבעת אי אמון של רוב חבריו ולבחור במקומה בממשלה אחרת. 
· ממשל נשיאותי – העם בוחר את הנשיא העומד בראש המדינה ובראש הרשות המבצעת. הנשיא ממנה את שריו. הנשיא והפרלמנט נבחרים בבחירות כלליות נפרדות. 
· ממשל מעורב – מערכת שלטון שבה משולבים יסודות מהמשטר הפרלמנטרי, הפרלמנט נבחר ע”י העם והממשלה זקוקה לאישורו ולאמונו, ומהמשטר הנשיאותי, רה"מ נבחר ישירות ע"י העם ומקבל את סמכותו לשלוט בעם. 
· עקרון הפלורליזם – ריבוי ומגוון של דעות, קבוצות, תרבויות, ארגונים וכו'. מתן לגיטימציה לשוני ומתן כבוד לשונה. בא לידי ביטוי בסובלנות ובקונצנזוס. 
· פלורליזם בתחום הכלכלי – ריבוי ארגונים המתארגנים על בסיס קיומם של אינטרסים משותפים. 
· פלורליזם בתחום החברתי – ריבוי ארגונים חברתיים שלכל אחד מהם מטרות משותפות משלו בתחום העשייה החברתית. 
· פלורליזם בתחום התרבותי-חינוכי -  ריבוי ארגונים הפועלים במישור התרבותי חינוכי. 
· פלורליזם במבנה החוקתי-המוסדי – קיומן של רשויות שלטון נפרדות: הרשות המחוקקת, הרשות המבצעת והרשות השופטת, וקיומם של מרכזי שלטון מקומיים בעלי אוטונומיה מסוימת. פלורליזם מסוג זה מאפשר פיזור העוצמה בין הגופים ברמה הארצית וברמת המקומית. 
· פלורליזם פוליטי – ריבוי מפלגות שמטרתן להגיע לשלטון כדי לממש את הרעיונות המשותפים לחברי המפלגה. 
· סובלנות – היכולת לסבול דעות, אמונות והשקפות עולם המעוררות התנגדות ואי נוחות. לקבל את השונה ולנהוג בכבוד כלפי בני אדם שונים במראה פניהם, בצבעם, במינם, בדתם ובאמונם. 
· הסכמיות – הסכמה רחבה בין הפרטים והקבוצות בחברה, בינם לבין עצמם ובינם לבין רשויות השלטון במדינה, לגבי נושאים מרכזיים כדי שניתן יהיה לחיות יחד. ההסכמה היא על המסגרת של המדינה, על צורת המשטר ועל כללי המשחק הפוליטי והנורמות בחברה. 
· הסדר – כללי משחק המאפשרים להתקיים ולפעול כחברה מגובשת למרות חילוקי הדעות. 
· עקרון הכרעת הרוב – ההחלטות מתקבלות ע"י הסכמת רוב האוכלוסייה ולא ע"י יחיד או קבוצה וגם לא בהסכמת כלל האוכלוסייה. ההחלטות שיתקבלו לא ייפגעו בזכויות המיעוט לעצב את חייו ואת השקפת עולמו כרצונו.
· רוב – קרוב יותר לסך כל האזרחים המרכיבים את העם.
· רוב רגיל – קבלת הכרעה במספר הקולות הרב ביותר של האנשים שהשתתפו בהכרעה. 
· רוב מוחלט – קבלת הכרעה ביותר מ- 50% מכלל קולות המצביעים או הבוחרים. 
· עקרון זכויות האדם והאזרח – לאדם זכויות יסוד כאדם, זכויות כאזרח וזכויות סוציאליות בהתאם לסוג המדינה. 
· זכויות טבעיות (זכויות יסוד) – זכויות הנגזרות מטבע האדם. הן אינן מוענקות ע"י השלטון, אינן תלויות בשלטון והשלטון איננו רשאי ליטול אותן מן הפרט. הזכויות הטבעיות הן: הזכות לחיים, לחירות, לשוויון, לכבוד, לקניין ולהליך הוגן. 
· זכויות אזרח – הן חלק מהזכויות הטבעיות והן מגדירות את זכויותיו של האדם כאזרח בתוך מדינתו. האדם הוא חלק מהחברה המאורגנת במסגרת המדינה, והוא בעל זכויות פוליטיות כגון: הזכות לבחור ולהיבחר, חופש ההתארגנות ועוד. 
· הזכות לחיים ולביטחון – כל אדם זכאי להגנה על חייו מפני כל פגיעה. כל פגיעה בגופו של אדם אסורה ומהווה עבירה פלילית הכפופה לעונשים חמורים. חובת המדינה להגן על חייהם וביטחונם האישי של כל בני האדם החיים במדינה.
· ערך ביטחון המדינה – מדינה זכאית להגן על ביטחונה ובטחון אזרחיה מפני גורמים המסכנים זאת מפנים ומבחוץ.  
· הזכות לחירות – כל אדם רשאי לעשות כל מה שאינו אסור ע"פ חוק. כולל חופש הביטוי, חופש המידע, חופש הדת ועוד. 
· חירות המחשבה והדעה – החופש של כל אדם לקיים משא ומתן בינו לבין עצמו, ומתוך כך לגבש לעצמו דעה בכל עניין המצוי על סדר היום הפרטי או הציבורי. זכותו של כל אדם להחזיק בכל דעה, גם אם היא אינה מקובלת, וגם אם היא נתפסת ע"י האחרים כמסוכנת או מזיקה. זכות זו תקפה כל עוד היא קשורה באמונתו הפנימית של האדם והיא אינה באה לידי ביטוי בפעולה חיצונית. 
· חירות המצפון – חירותו של כל אדם לאמץ לעצמו ערכים מוסריים הנובעים ממקורות שונים: דתיים, חילוניים, אישיים או חברתיים. חירותו של אדם לפעול על פי הערכים המוסריים האישיים, וזכותו לסרב לעשות מעשים הנוגדים את צו מצפונו. 
· חופש הביטוי – מימוש חירות הדעה וחירות המצפון. הפרט יכול לבטא את אמונותיו, דעותיו, רגשותיו והעדפותיו ללא חשש שיאונה לו רע בשל כך. 
· זכות הציבור לדעת – זכות האדם לקבל מידע על מנת שיוכל לגבש עצמו דעה בכל עניין המצוי על סדר היום הפרטי או הציבורי.
· חופש ההתאגדות – החירות של כל אדם להתאסף ולהתארגן בקבוצה. זכות זו היא מהותית הן מבחינה אישית, אין לאדם קיום מלא ובעל משמעות ללא קשרים עם הזולת, והן מבחינה חברתית-פוליטית, האדם מעדיף להשתייך למסגרת קבוצתית. 
· חופש הדת – מורכב מחופש דת וחופש מדת. 
חופש דת – זכותו של אדם לבחור בדת מסוימת, להאמין בה, להשתייך אליה ולקיים את הטקסים, התפילות והמנהגים המתחייבים מהדת. 

חופש מדת – זכותו של אדם להחליט כי הוא אינו אדם מאמין, אינו מקבל את התוקף המחייב של הדת, ואין לחייבו להשתייך לשום עדה דתית ולקיים את פולחנה. 

· חירות התנועה – חירותו של כל אדם לנוע בחופשיות ממקום למקום, ממקום מגורים אחד למשנהו, מארץ לארץ. 

· חופש העיסוק – חירותו של אדם לבחור לו מקצוע ומקום עבודה. 
· הזכות לקניין – זכותו של אדם לשמור רכוש שנצבר על ידו או על ידי משפחתו, שקיבל או שהרוויח, ללא סכנה שרכושו ייגזל ממנו. הזכות להחזיק ברכוש פרטי וליהנות ממנו ללא התערבותם של אחרים. כל מה שיש לאדם והוא בעל ערך כלכלי נחשב לקניין. 
קניין חומרי – רכוש כגון: בית, קרקע, כסף.

קניין רוחני – כולל המצאה מדעית הרשומה כפטנט, הפקת תקליטים, כתיבת ספרים וכד'. אסור להעתיק או לשכפל כל אחד מאלה ללא רשות היוצר. 

· הזכות לשוויון – התייחסות שווה לכל אדם באשר הוא אדם, ללא הבדל דת, גזע, לאום, מין, שפה, השקפת עולם והשקפה פוליטית. זכותו זו באה לידי ביטוי בחקיקה ובשוויון בפני החוק. 

· הבחנה – התייחסות שונה לאנשים ולקבוצות שונות מסיבות מוצדקות, כאשר השונות בין בני האדם רלוונטית. 
· אפליה פסולה – הענקת יחס שונה לאנשים שהם בעלי תכונות דומות וצרכים דומים באופן לא שווה, מסיבה שאינה מוצדקת. 
· העדפה מתקנת – מוענק יחס שונה לאנשים (שווים מטבעם) שמצבם השונה נוצר בשל עיוותים בחברה, והחברה מעוניינת לקדם אותם על מנת לשפר את מצבם. מדיניות שנועדה לקדם קבוצות מקופחות במדינה ולצמצם פערים בחברה. 
· הזכות להליך הוגן – הגנה על זכויות האדם מפני פגיעות לא מוצדקות במהלך העמדה לדין. דוגמאות: אין לערוך חיפוש בביתו של אדם ללא צו בית משפט, זכות האדם לדעת בשל מה נעצר, זכותו למשפט פומבי ועוד. 
· הזכות לכבוד – ההכרה באנושיותם של בני האדם. זכות זו קשורה לתחושת הכבוד העצמי ולדימוי העצמי של האדם. זכות זו כוללת את הזכות לשם טוב, הזכות לפרטיות ולצנעת הפרט והזכות שלא להיות נתון ליחס משפיל ומעליב. 
· הזכות לפרטיות – זכותו של אדם לחיות את חייו ללא חשיפה, התערבות וחדירה לחייו. 
· הזכות לשם טוב – זכותו של אדם ששמו לא יוכפש ולא ייפגע ללא כל סיבה. 
· זכויות חברתיות – זכויות המוענקות לאזרחים ע"י המדינה אך הן ניתנות לשינוי או לביטול, בהתאם למדיניות החברתית של השלטון במדינה. זכויות אלה כוללות: שירותי בריאות, חינוך חינם, קצבאות ילדים, דיור וכד'.
· רמת חיים – הזכות לחיות ברמה סבירה ואנושית. רמת חיים בסיסית היא תנאי חיוני לקיומו של אדם חופשי המסוגל לחשוב ולקבל החלטות רציונליות. 
· שקלול ואיזון – במקרה של זכויות מתנגשות, בוחנים את חומרת הפגיעה של זכות אחת אל מול חומרת הפגיעה בזכות אחרת, ושוקלים מהו הפתרון המאפשר הגנה מירבית על שתי הזכויות, תוך פגיעה מעטה ככל האפשר בכל אחת מהן. 
· זכויות קבוצה/מיעוט – שייכות לאדם כחלק מקבוצה. קבוצות בעלות מרכיב ייחודי אחד או יותר, המבדיל את הקבוצה מאוכלוסיית הרוב במדינה. מרכיב ייחודי עשוי להיות שפה, תרבות, דת, מוצא אתני או מורשת היסטורית. קבוצת מיעוט מעוניינת לשמור על זהותה הייחודית ולהיות מוכרת ע"י המדינה. 
· הגישה הליברלית הקיצונית – גישה זו אינה מכירה בזכויותיהן הייחודיות של קבוצות המיעוט. לפי גישה זו יש לדכא כל פלורליזם של קבוצות - תרבותי, לשוני ואתני. 
· הגישה הליברלית המתונה – גישה זו גם היא אינה מכירה בזכויותיהן הייחודיות של קבוצות המיעוט. גישה זו שוללת כל התערבות של המדינה למען שימורו וחיזוקו של פלורליזם אתני, אך גישה זו אינה כופה על המיעוטים להיטמע בתרבות השלטת. קבוצות מיעוט הרוצות לשמור על ייחודן ועל זהותן האתנית-תרבותית יכולות להתארגן, כל זאת ביוזמתן של הקבוצות ומתקציבים פרטיים של הקבוצה ולא מכספי מדינה.
· גישה המכירה בזכויות הקבוצה – מכירה בזכותה של קבוצת המיעוט לשמור על קיומה ועל זהותה כקבוצת מיעוט ייחודית, אשר אינה מעוניינת להתבולל בקרב התרבות השלטת. לכן, המדינה מעניקה למיעוט אמצעים שיאפשרו לו לשמור על זהותו. 
· פדרליזם – מדינה המחולקת לכמה אזורים שיש להם שלטון עצמי בהיקף מסוים והמקיימת מערכת שלטון מרכזית המשותפת לכל האזורים. 
· אוטונומיה – שלטון עצמי פנימי מוגבל הניתן בדרך כלל למיעוטים בתוך מדינה. אוטונומיה אינה כוללת סמכויות בתחום מדיניות החוץ והביטחון. 
· אוטונומיה טריטוריאלית – המדינה מעניקה שלטון עצמי בהיקף מוגבל לקבוצת מיעוט המרוכזת מבחינה גיאוגרפית באזור מסוים במדינה והמהווה רוב באותו האזור. כלומר, ממשל עצמי של קבוצת המיעוט באמצעות ממשלה מקומית, פרלמנט, מערכת משפטית ומינהל ציבורי. 
· אוטונומיה קהילתית-אישית – אוטונומיה החלה על כל חברי קבוצת מיעוט מסוים במדינה ללא תלות במקום המגורים. אוטונומיה זו מוגדרת גם כאישית מכיוון שלכל פרט השייך לקבוצת המיעוט יש החופש להחליט אם הוא משתייך לקהילה הנהנית מהאוטונומיה או שהוא רואה עצמו חלק מהרוב במדינה. 
פרק ד': 

· עקרון הגבלת השלטון – הגבלה באמצעים שונים בדמוקרטיה, הבאה למנוע עריצות שלטון ובכך היא מגנה על זכויות הפרט. 

· מנגנון פיקוח מוסדי-פורמלי – ביקורת הנעשית ע"י מוסדות שתפקידם וסמכותם כמפקחים ומבקרים את רשויות השלטון, מוגדר בחוק. (המוסדות: הכנסת – ע"י חקיקה, הצבעת אי אמון ואופוזיציה. מוסד מבקר המדינה, נציב תלונות הציבור ומערכת המשפט).
· מנגנון פיקוח בלתי פורמלי – ביקורת הנעשית ע"י גופים, אזרחים או קבוצות, מתוך מטרה לפקח על השלטון ולבקר אותו. (הגופים: אמצעי תקשורת, דעת קהל, אמנות).
· עקרון הפרדת רשויות – נועד להגביל את השלטון ולמנוע ריכוזיות יתר בידי שליט יחיד. לשם כך נקבעו 3 רשויות נפרדות: הרשות המחוקקת (הכנסת), הרשות המבצעת (הממשלה) והרשות השופטת (מערכת בתי המשפט). הרשויות קשורות זו בזו ומתקיימים ביניהן יחסי איזון, ריסון ובקרה. 
· שיטת בחירות יחסית ארצית – כל הארץ נחשבת כאזור בחירה אחד. כל רשימה מקבלת מקומות בכנסת יחסית למספר הקולות הכשרים שקיבלה מהם, בכל הארץ. 
· שיטת בחירות רובית-אזורית – כל המדינה מחולקת לאזורים, ע"פ מספר המקומות בפרלמנט. מועמד שיקבל רוב באזורו, ייצג את האזור בפרלמנט. בשיטה זו בוחרים במועמד בבחירה ישירה. 
· שיטת בחירות מעורבת – שיטה שבה יש שילוב של שתי השיטות: בחירות יחסיות ובחירות רוביות. ע"פ שיטה זו, מצביע הבוחר פעמיים. פעם אחת למועמד מהאזור שלו, ובפעם השניה לרשימה שאליה הוא משתייך. מחצית מחברי הפרלמנט נבחרים בבחירות אישיות, ואילו המחצית השניה בבחירות יחסיות, ע"פ הרשימה הארצית.
· חוקה - מערכת של חוקי יסוד הקובעים את צורת המשטר במדינה ואת אופן ארגונה וניהולה, מגדירים את הזכויות והחובות של האזרחים. לחוקים אלה מעמד מיוחד. החוקה מגבילה את השלטון ומבטא את עקרון ההסכמיות. 

· חוקה פורמלית – חוקה הכתובה במסמך אחד אשר קובע את אופי המשטר, את עקרונות היסוד שעליהם מושתת משטר זה, את מבנה השלטון, את סמכויותיהן של רשויות השלטון ויחסי הגומלין ביניהן ואת הכללים שעל פיהם המדינה מתנהלת. 
· חוקה מטריאלית – אוסף של כללים שמבחינת תוכנם מהווים חוקה, גם אם אינם כתובים בחוקה פורמלית. חוקה מטריאלית יכולה לכלול חלקים מחוקה פורמלית, חוקים, מסורות, ובלבד שכל אלה מתייחסים בתוכנם לעקרונות היסוד של המשטר החוקתי. 
פרק ה': 

· עקרון שלטון החוק- הן רשויות השלטון והן כלל האזרחים במדינה כפופים לחוק שהתקבל בדרך דמוקרטית, ע"י רשות מחוקקת שנבחרה בבחירות דמוקרטיות. 

· שלטון החוק במובן הפורמלי – קובע את הכללים שעל פיהם נחקק החוק ושעל פיהם הוא נאכף. כלומר, החוק מתקבל בכנסת, וכל הגורמים במדינה חייבים לפעול על פי החוק. בנוסף החוק חייב להיות מנוסח בבהירות, ועליו להיות מפורסם ברבים. 
· שלטון החוק במובן המהותי – מתייחס לתכנים של החוקים ולהתאמתם לערכי הדמוקרטיה. במדינה דמוקרטית חוק ראוי הוא חוק שעולה בקנה אחד עם ערכי הדמוקרטיה. חוק ראוי צריך להגן על זכויות האדם, האזרח והמיעוטים. 
· עבריינות – פעולה שנעשית בניגוד לחוק והשלטון רואה בה מזיקה או מסוכנת לחברה, ולכן יש להעניש עליה. 
· עבריינות פלילית רגילה – העבריין מפר חוק ממניעים של תועלת אישית ולא ממניעים מוסריים. (גניבה, אונס, רצח ועוד).
· עבריינות אידיאולוגית פוליטית – העבריין מבצע את העבירה בשם אידיאולוגיה מסוימת. העבריין עובר על החוק לטובת הכלל. בדרך כלל מדובר בעבריינות קבוצתית. העבריין פועל מתוך רצון לשנות מדיניות.  
· עבריינות מטעמי מצפון – העבריין מבצע עבירה כי היא בניגוד לערכיו המוסריים ובניגוד למצפונו. עבריין זה נקרא סרבן מצפוני. הסרבן המצפוני מעמיד את השקפתו המוסרית מעל החוק. הוא נוטל אחריות מלאה למעשיו ומוכן לעמוד לדין ולקבל על עצמו את העונש, ובלבד שלא יאלצו אותו לפעול בניגוד למצפונו (פציפיסט). 

· עבריינות שלטונית – מתבצעת ע"י אנשים הממלאים תפקידים ציבוריים שונים ומפרים את החוק בזמן כהונתם תוך כדי ניצול מעמדם וסמכותם. המניע להפרת החוק נובע מהרצון לשרת את טובת המדינה או את טובתו של ציבור מסוים, אם מתוך כוונה מזויפת או אמיתית. 
· פקודה בלתי חוקית – פקודה שחייבים לציית לה, גם אם אינה חוקית, והמסרב לפקודה זו יועמד לדין. 
· פקודה בלתי חוקית בעליל – מקרה קיצוני של חוק או צו הסותר בתוכנו את הערכים הבסיסיים של חברה מתוקנת, והוא בלתי מוסרי לחלוטין. על הפרט מוטלת החובה שלא לציית לפקודה בלתי חוקית בעליל, והמצייתים לפקודה כגון זו, יועמדו לדין. 

פרק ו': 

· עקרון הדמוקרטיה המתגוננת – מבוסס על התפיסה הרואה בזכותה של מדינה דמוקרטית להגביל בחוק את התארגנותן של קבוצות אנטי - דמוקרטיות המאיימות על קיומה של הדמוקרטיה. ע"פ תפיסה זו, יש להפעיל אמצעים כמו הוצאה אל מחוץ לחוק וסילוק מפלגות ומסגרות אחרות אנטי דמוקרטיות. כלומר, כאשר נשקפת סכנה לדמוקרטיה או לשלטון, פוגעים בזכויות יסוד, מגבילים את חופש התנועה, חופש ההתארגנות, חופש ההפגנה, חופש הביטוי ומוציאים אל מחוץ לחוק תנועות, מפלגות או כל מסגרת אחרת אנטי דמוקרטית. 

· הגישה הליברלית – אסור למדינה דמוקרטית לפגוע בזכויות האדם והאזרח, להוציא מקרים שבהם נעשו מעשים פליליים. בגישה זו קיימת סכנה ממשית למשטר הדמוקרטי, מאחר והמדינה אינה נוקטת שום אמצעי כנגד ההתארגנות והפעילות של קבוצות אנטי דמוקרטיות. 
· מעצר מנהלי – אחזקת אדם בכפייה על סמך חשדות בלבד וללא הגשת כתב אישום. מעצר המתבצע ללא משפט, ללא שהוכח כי האדם ביצע מעשה בלתי חוקי. זהו מעצר מניעתי המתבצע כדי למנוע סכנה לביטחון המדינה או ביטחון הציבור הנשקפת ממעשיו של האדם בעתיד. 
נושא: היסודות החוקתיים של מדינת ישראל:

פרק  א': 

· חוק יסוד – פרק בחוקה העתידית של מדינת ישראל. חוק השונה מחוק רגיל במעמד, בתוכן ובצורה. 
במעמד – מעמד על שיכול להיווצר באמצעות שריון החוק (שינוי החוק רק ברוב מוחלט או ברוב מיוחד) ופסקת הגבלה (פסקה המונעת מהכנסת מלחוקק חוק הסותר את הערכים והעקרונות של חוק היסוד אלא אם כן יתקיימו שלושה תנאים: החוק הולם את ערכי המדינה, נועד לתכלית ראויה והפגיעה אינה עולה על הנדרש). 

בתוכן – לבטא את ערכיה של המדינה ע"פ שני ערכי היסוד של מדינת ישראל: מדינה יהודית ומדינה דמוקרטית, מבנה המשטר וזכויות האדם והאזרח. 

בצורה – בכותרת יופיע הציון-"חוק יסוד", החוק ינוסח במילים כלליות ולא יצוין תאריך החקיקה. 

· פשרת הררי – פשרה שנועדה לפתור את בעיית השלמת החוקה בישראל בראשית שנות ה- 50. החוקה תהיה בנויה פרקים פרקים באופן שכל אחד מהם יהווה חוק יסוד בפני עצמו, הפרקים יובאו בפני הכנסת, וכשהוועדה תסיים את עבודתה, יאוגדו הפרקים לחוקת המדינה. 

· חוק השבות – חוק בעל תוכן חוקתי, אך אינו בעל מעמד של חוק יסוד. חוק המבטא את היותה של מדינת ישראל מדינת לאום יהודית ומאפשר לכל יהודי הרוצה בכך לעלות לישראל. 

· חוק האזרחות – חוק בעל תוכן חוקתי, אך אינו בעל מעמד של חוק יסוד. חוק הקובע מהם התנאים לרכישת אזרחות במדינת ישראל. 
· דין הדם – האזרחות עוברת בירושה מהורים לבנים, בלי קשר למקום הלידה. 
· דין הקרקע – אזרחות הנרכשת ע"י לידה בטריטוריה של המדינה, בלי קשר לאזרחות ההורים.
· אזרח טוב (אזרחות טובה) – מחויבותם של האזרחים כלפי המדינה והחברה לא רק מכוח חוק, אלא מתוך הכרה ומחויבות אישית. להיות אזרח, משמעו, גם לתרום לחברה במסגרת פעולות התנדבותיות כדי ליצור חברה אזרחית שביסודה ערכים כגון: כבוד הדדי, חירות, שוויון ורווחה. 
פרק ב': 

· שסע – קווי גבול חברתיים החוצים את החברה ומחלקים אותה למחנות שונים. בין מחנות אלה קיים מתח. 

· שסע צולב – מצב המצביע על הסכמה לצד מחלוקת. קיומו של מכנה משותף כלשהו המאפשר דיאלוג. מצב בו אין חפיפה במיקומו של הפרט על פני השסעים השונים. מצב התורם לרגיעה ולהפחתת המתח בין הקבוצות השונות. 
· שסע חופף/מצטבר – קיימת חפיפה במיקומו של הפרט בשסעים השונים, כך גובר המתח בין הקבוצות השונות. במצב כזה לא יכולה להתקיים חברה, כיוון שאין כל מכנה משותף בין הקבוצות השונות. ככל שבחברה יש יותר שסעים חופפים/מצטברים כך נמצאת החברה בסכנת התפוררות גדולה יותר. 
פרק ה': 

· סיעה – מפלגה או תנועה שהתמודדה בבחירות לכנסת, עברה את אחוז החסימה ומיוצגת בכנסת. 

· סיעות הקואליציה – הסיעות התומכות בהרכבת הממשלה והמשתתפות בה, והן כוללות בדרך כלל את רוב חברי הכנסת. 
· סיעות האופוזיציה – הסיעות שאינן תומכות בממשלה ובהן נכלל בדרך כלל מיעוט חברי הכנסת. 
· רשות מכוננת – מופקדת על הכנת החוקה. 
· רשות מחוקקת – מופקדת על חקיקת החוקים במדינה. 
· מליאה – אולם הישיבות של הכנסת. כל דיון בכנסת מתחיל במליאה: הצעה לסדר היום, שאילתה, הצעת חוק ועוד. 
· ועדת כנסת – מתבצעת בה רוב העבודה המעשית של הכנסת. העבודה כוללת: דיון בהצעות חוק, טיפול בנושאי הצעות לסדר היום ועוד. לכנסת יש 10 ועדות קבועות. 
· חקיקה ראשית – החקיקה הנעשית בכנסת. במסגרת חקיקה זו, קובעת הכנסת את הוראת החוק בצורה כללית. 
· חקיקת משנה – חקיקה הנעשית ע"י הרשות המבצעת. הוראות חוק אלו מפרטות ומפרשות את העקרונות שנקבעו בחקיקה הראשית בכנסת. אסור שחקיקת משנה תסתור חקיקה ראשית. חקיקת משנה באה לידי ביטוי בתקנות וצווים ממשלתיים, והיא כוללת גם חוקי עזר עירוניים הנחקקים ע"י הרשויות המקומיות. 
· הצעת חוק ממשלתית – הצעת חוק שיוזמת הממשלה. 
· הצעת חוק פרטית – הצעת חוק שיוזמים חברי כנסת. בתהליך החקיקה קיים שלב טרומי (מקדים).
· קריאה ראשונה – הכנסת דנה בשאלה האם הצעת החוק נחוצה. השר/הח"כ מציג את ההצעה במליאה ובסופה מתקיימת הצבעה. 
· קריאה שניה  - ועדת הכנסת הרלוונטית בודקת סעיף סעיף בהצעה, שומעת חוות דעת של מומחים ואנשי ציבור שונים. הכנסת מצביעה על כל סעיף וסעיף. 
· קריאה שלישית – הצבעה על הצעת החוק כולה. 
· רשומות – חוברות המודפסות ע"י המדינה ובהן מפרסמים הצעות חוק, חוקים ותקנות. 
· חסינות – הגנה מיוחדת המוענקת לחברי הכנסת. היא מאפשרת להם למלא את תפקידם ללא חשש שמא יועמדו לדין ומגנה עליהם מפני הטרדות. 
· חסינות עניינית-מהותית – (מדובר במקרים של אמירות וביטויים) תפקידה להגן על חבר הכנסת ולפטור אותו מאחריות פלילית או אזרחית לגבי מעשים שעשה או דברים שאמר בתוקף תפקידו. חבר הכנסת אינו נושא באחריות פלילית או אזרחית בשל מעשה שעשה בעת מילוי תפקידו או למען מילוי תפקידו. חסינות זו לא ניתן להסיר כל החיים אלא אם כן יש בדברים סיכון לביטחון המדינה מעל לכל ספק. 
· חסינות אישית-דיונית פרוצדורלית – הגנה רחבה לחבר כנסת מפני מעצר והליכים משפטיים, מפני חיפוש גופני והחרמת מסמכים. חסינות זו חלה על חברי הכנסת אם ביצעו עבירה שלא בעת מילוי תפקידם ולא למען מילוי תפקידם. הכנסת יכולה להסיר חסינות זו באמצעות דיון בכנסת. 
· ממשלה קואליציונית – ממשלה המורכבת מצירוף של כמה מפלגות כדי לזכות בתמיכת רוב חברי הכנסת. השותפות בקואליציה מתבצעת באמצעות הסכמים קואליציוניים. 
· הסכמים קואליציוניים – הסכמים פוליטיים הנחתמים בין המפלגות השותפות בקואליציה, ומפורטות בהם הזכויות והחובות של כל אחת מהשותפות הקואליציוניות.
· קואליציה רחבה – ממשלה שמספר החברים בה גבוה מן הרוב הדרוש לקיומה. 
· סעיף 40 לחוק יסוד הממשלה – "הממשלה מוסמכת לעשות בשם המדינה, בכפוף לכל דין, כל פעולה שעשייתה אינה מוטלת בדין על רשות אחרת". כלומר, הממשלה מרכזת בידיה עוצמה רבה משום שבסמכותה לעשות כל פעולה אשר אינה ניתנת ע"פ חוק לגוף אחר במדינה. 
· תקנה – הוראה שקובעת רשות של מדינה במסגרת הסמכויות שהוענקו לה ע"פ החוק, והיא בגדר חקיקת משנה. 
· תקנות לשעת חירום – מצב חירום שנקבע משנת 1948 כתוצאה מסכנת האיום על קיומה של המדינה, והפך להיות מצב קבוע. במצב חירום זה רשאים הממשלה וכל שר שהוסמך ע"י הממשלה, להתקין תקנות לשעת חירום בכל עת, ללא אישור הרשות המחוקקת. כגון: הטלת מסים, גיוס אזרחים ועוד. תוקפן של התקנות הוא לשלושה חודשים והן יכולות לסתור את חוקי הכנסת. 
· תקנות הגנה – חקיקה מנדטורית-בריטית ששולבה במשפט הישראלי והן מקנות לשר הביטחון ולרשויות הביטחון עוצמה רבה, ע"י מתן סמכויות ביצוע רחבות כאשר צורכי הביטחון מחייבים זאת. כגון: הגבלת תנועותיו של אדם, סגירת אזורים, מעצר מנהלי ועוד. 
· אינטרס ציבורי – עניין לציבור. הסמכות הבלעדית של היועץ המשפטי לממשלה להחליט אם בהגשת כתב אישום והעמדה לדין פלילי, יש עניין לציבור. 
· לקונה – כאשר אין חקיקה או פסיקה מפורשת בנושא מסוים. 
· גישה פורמליסטית – שופטים האוכפים את החוקים ככתבם וכלשונם, והסבורים שבעניינים שבהם אין חוק מפורש עליהם להימנע משפיטה. עניינים אלה מוחזרים לרשות המחוקקת הנדרשת להחליט בדבר או להשלים את החסר בחקיקה. 
· גישה אקטיביסטית – שופטים אלה אינם מסתפקים בהכרעתם ע"פ לשון החוק בלבד, אלא מפרשים את החוק ונותנים לו משמעות ע"פ הערכים הדמוקרטיים במקובלים בחברה בעת מתן פסק הדין. בהיעדר חוק מפורש, הם יוצרים חקיקה שיפוטית באמצעות פסקי הדין, על בסיס העקרונות והערכים של המדינה. 
· עקרון הסוביודיצה – איסור פרסום ועיסוק בפומבי בנושא הנדון בבית המשפט. זאת כדי למנוע התערבות, השפעה ולחץ מצד התקשורת ורשויות השלטון על בית המשפט בנושאים הנדונים בבית המשפט ועדיין לא נפסק בעניינם. מטרתו של העיקרון היא ליצור אוירה ניטרלית ובלתי משוחדת כדי לא להפעיל לחץ על השופט ולמנוע נסיבות שעלולות להטות את מעמדו. 
· משפט חוקתי – מערכת הכללים והנורמות המסדירה את פעולתן של רשויות השלטון, את היחסים ההדדיים ביניהן ואת זכויות האדם והאזרח. המשפט החוקתי מבטא את העקרונות והערכים של המדינה. במקרים שבהם רשויות השלטון פוגעות באחד מעקרונות היסוד של מדינת ישראל, בית המשפט  דן ופוסק ע"פ כללי המשפט החוקתי. 
· משפט פלילי – מערכת של חוקים הקובעים מה הן העבירות המסכנות את השלום והביטחון של המדינה והחברה ומה הם העונשים על כל אחת מן העבירות האלו. במשפט פלילי המדינה תובעת לדין אדם או מוסד שעברו עבירה. העבירות נחלקות ל-3 סוגים: 
חטא – עבירה שהעונש עליה הוא מאסר עד חודש ימים בתוספת קנס, או קנה עד סכום מסוים שנקבע בחוק, ללא מאסר. 

עוון – עבירה שהעונש עליה הוא מאסר מחודש עד מאסר לשלוש שנים בתוספת קנס, או קנה עד סכום שנקבע בחוק, ללא מאסר. 

פשע – עבירה שהעונש עליה הוא מאסר משלוש שנים עד מאסר עולם בתוספת קנס, או קנס עד סכום מסוים שנקבע בחוק, ללא מאסר. 
· משפט אזרחי – עוסק ביחסים המשפטיים בין אדם לחברו, כלומר, בזכויות ובחובות של כל אחד מהם המעוגנות בדרך של הסכם, חוזה או בתוקף חוק. התובע והנתבע הם בדרך כלל אזרחים, או חברות פרטיות. 
· מערכת בתי משפט רגילים – ביהמ"ש השלום, ביהמ"ש המחוזי, ביהמ"ש העליון. 
· מערכת של בתי דין מיוחדים – דנים בעניינים בעלי אופי מיוחד הדורשים מומחיות מיוחדת. לבתי הדין המיוחדים יש סמכות שיפוט מוגבלת לדון בעניינים שבסמכותם. כגון: בתי דין דתיים, בתי דין צבאיים, בתי דין לעבודה ועוד. 
· בית משפט השלום – הרמה הראשונה במערכת בתי המשפט. לרוב במשפט יושב שופט אחד. 
בדיון פלילי – רשאי בית משפט זה לדון בעבירות שעונשן קנס או מאסר, שאינו עולה על 7 שנים. 

בדיון אזרחי – רשאי לדון בתביעות שהערך הכספי שלהן אינו עולה על גובה מסוים. 

· בית משפט מחוזי – הרמה השניה במערכת המשפט. משמש כערכאה ראשונה ושניה. במשפט יושב שופט אחד או שלושה. 
כערכאה ראשונה: 

בדיון פלילי – רשאי לדון בעבירות של פשע. עבירה שהעונש הוא עד מאסר עולם.

בדיון אזרחי – רשאי לדון בתביעות שהערך שלהן גבוה מהסכום המרבי שבית משפט השלום מוסמך לדון. 

כערכאה שניה: 

דן בערעורים פליליים ואזרחיים על פסקי דין של ביהמ"ש השלום. 
· בית המשפט העליון – פסיקתו מחייבת את כל בתי המשפט הנמוכים ממנו וכן את רשויות השלטון האחרות במדינה. ביהמ"ש העליון פועל בשני תפקידים: כבית משפט לערעורים וכבית משפט גבוה לצדק. במשפט יושבים השופטים בהרכבים של שלושה עד תשעה שופטים. 
בית משפט עליון לערעורים – דן בערעורים על החלטות של ביהמ"ש השלום והחלטות של ביהמ"ש המחוזי. 
בית משפט גבוה לצדק (בג"צ) – דן כערכאה (רמה) ראשונה ואחרונה בעניינים שבין האזרח לרשויות השלטון. בג"ץ אינו פועל ביוזמתו אלא רק לאחר שפנו אליו בכתב. בג"ץ רואה עצמו כממונה העליון על שמירת עקרונות היסוד של מדינת ישראל. 

· הצעת אי אמון – בידי הכנסת הסמכות להביע אי אמון בראש הממשלה ולהביא להתפטרות הממשלה. 

· שאילתה – שאלה שמפנה חבר כנסת לשר בעניין הנמצא בתחום תפקידו של השר הנשאל. 
· הצעה לסדר היום – ח"כ רשאי להציע לכנסת לכלול בסדר יומה דיון בעניין מסוים הנוגע למדיניות הממשלה ולתפקודה. 
· מאזן אימה – חשש הדדי של שתי הרשויות (הרשות המחוקקת והרשות המבצעת) מפני האפשרות לקיים מערכת בחירות כפולה. 
· כנסת לעומתית – מצב בו לראש הממשלה הנבחר בבחירות ישירות אין רוב תומך בכנסת הנבחרת. כלומר, כנסת שיש בה רוב לחברי כנסת מהאופוזיציה. במצב זה רה"מ לא יוכל לזכות באמון הכנסת ויהיה צורך לקיים שוב בחירות כפולות. 
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