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(שער 1) : מאפייני המשטר הדמוקרטי
בימינו קיימים שני סוגי משטרים עיקריים: דמוקרטי ודיקטטורי. לכל משטר שכזה מאפיינים משלו:

מאפייני המשטר הדמוקרטי
· מקור הסמכות בשלטון דמוקרטי הוא העם - העם הוא אשר בוחר את נציגיו ואת בעלי התפקידים, אשר מטרתם לבצע את האינטרסים של העם. מקור סמכות זה ניתן באמצעות בחירות, אשר נערכות אחת למספר שנים באופן קבוע, וכאשר בכל מערכת בחירות יש לאזרחים יכולת להחליף את השלטון, כלומר: נציגי העם. לינקולן, נשיא ארה"ב לשעבר, הגדיר את הדמוקרטיה: "שלטון העם, למען העם, על-ידי עם".

· הפרדת רשויות - במשטר דמוקרטי מופרדות הרשויות המדיניות זו מזו: הרשות המחוקקת, הרשות המבצעת והרשות השופטת פועלות במקביל זו לזו, מפקחות זו על זו, אך ממעטות ככל היותר להתערב זו בעבודתה של זו.
· שמירה על זכויות האדם והאזרח - המשטר במדינה דמוקרטית דוגל בשמירה על זכויות הפרט, זכויות האזרח וזכויות האדם, כמו: חופש הביטוי, חופש העיתונות, חופש ההפגנה וכו'.
· שוויון בפני החוק - במדינה דמוקרטית החוק הוא מעל לכולם - כל האזרחים, לרבות השלטון, כפופים לחוק ומחויבים לקיים אותו.
למרות כל אלו, האופי של המשטר הדמוקרטי אינו זהה בכל המדינות הדמוקרטיות.

שער 2 : ערכים ועקרונות במשטר הדמוקרטי
למשטר הדמוקרטי ערכים ועקרונות זהים בין כל המדינות הדמוקרטיות בעולם. 
זכויות האדם והאזרח
זכויות האדם והאזרח הן הבסיס האידיאולוגי, המוסרי והחשוב ביותר במדינה דמוקרטית. מדינה דמוקרטית אשר אינה מאפשר את הזכויות הללו במידה זו או אחרת, אינה יכולה להיות מדינה דמוקרטית.

מדינה דמוקרטית תקיים את הזכויות הללו בהתאם לגישה לדמוקרטיה בה היא מאמינה. 

שתי הגישות העיקריות לדמוקרטיה הן:

דמוקרטיה סוציאל-דמוקרטית מאמינה כי שוויון האדם הוא המרכז, וכי על המדינה להתערב על מנת לאפשר לאדם רווחה, תנאים סוציאליים (חברתיים) וזכויות הקשורות לרווחתו. מדינה שמקבלת גישה זו תעדיף את הזכויות החברתיות על פני הזכויות האישיות של האזרח. דמוקרטיה מסוג זה תשקיע בחינוך חינם, בבריאות לכולם בעלות נמוכה מאוד, היא תאפשר שירותי רווחה רחבים כגון קצבאות לנכים, לנזקקים, לקשישים וכו'. מסי האזרחים במדינה כזו יופנו בין היתר לשירותים רווחתיים. לדוגמה: צרפת, נורבגיה, שוודיה, גרמניה ועוד.

דמוקרטיה ליברלית מאמינה כי זכויות האדם קודמות לזכויות אחרות, היא מאמינה כי אסור למדינה להתערב בחיי הפרט ולכן תעניק שירותי רווחה בסיסיים בלבד, כגון חינוך חינם ובריאות ברמה בסיסית. המדינה לא תשקיע את מסי התושבים בעזרה לשכבות החלשות ולנזקקים אלא בעיקר בקידום התשתיות והשקעה במעמד הבינוני-גבוה באמצעות קידום יזמות כלכלית. ארה"ב הנה מדינה המאמינה בדמוקרטיה ליברלית.

מדינת ישראל הוקמה על תשתית רעיונית של דמוקרטיה סוציאל-דמוקרטית, אולם בשנים האחרונות אנו נוטים יותר ויותר לקבל את הדמוקרטיה הליברלית, כחלק מהשפעתה של ארה"ב עלינו.

בזכויות האדם אנו מונים מספר זכויות שעל הדמוקרטיה באשר היא לקיים ולדאוג שיצבעו. זכויות אלו הנן טבעיות ומוענקות לא על-ידי השלטון אלא מתוקף האדם בן-אדם. אסור לשלטון לקחת זכויות אלו מהאדם. 
למרות זאת, ברשות השלטון להגביל גם זכויות אדם ואזרח אלו בשל אילוצים כמו ביטחון, כלכלה ובשל אידיאולוגיה בה נוקט השלטון (כמו למשל ענייני רווחה, חוץ וכלכלה).

זכויות האדם הן:

· כבוד האדם - זו היא זכות טבעית האומרת כי לכל אדם באשר הוא אדם הזכות לחיות בכבוד. אסור לשלטון ו/או לאדם אחר לפגוע בכבודו. מתוך זכות זו נובעות שתי זכויות:
· הזכות לפרטיות - האדם הוא ייצור פרטי ואסור לפגוע בפרטיות שלו. חדירה לפרטיות מהווה עילה (סיבה) לתביעה משפטית. יש לאפשר לאדם לקיים את חייו בפרטיות, גם ובעיקר אם הוא ידוען (סלבריטאי).
· הזכות לשם טוב - יש לשמור על שמו הטוב של אדם. אסור לפרסם אודותיו שקרים והשמצות, ופרסום שכזה מהווה עילה לתביעה משפטית. 

· הזכות לחינוך - זו אינה זכות טבעית, אלא זכות חברתית הניתנת ע"י השלטון. עפ"י זכות זו כל אדם באשר הוא אדם זכאי לחינוך במידה זו או אחרת, אשר תאפשר לו להיות חלק מהחברה במדינה הדמוקרטית. כל המדינות הדמוקרטיות מעניקות את הזכות לחינוך לכל האזרחים והתושבים בהן. 
· הזכות לחירות - זו היא זכות טבעית האומרת כי האדם מטבעו הנו אדם חופשי והחירות היא מרכיב חשוב מאוד בחייו כאזרח או כתושב. לאדם מותר לעשות בחופשיות כל העולה על רוחו ובתנאי שלא עבר על החוק ושאינו פוגע בזולת. במסגרת זכות זו קיימים מספר חירויות אישיות הניתנות לאדם:
· חופש הביטוי וההבעה - מותר לאדם להביע את דעתו בחופשיות ללא הגבלה.
· חופש המצפון והדת - מותר לאדם לפעול עפ"י מצפונו ועפ"י הדת שלו, מבלי שהשלטון רשאי למנוע זאת ממנו.
· חופש הדעה והמידע - לאדם מותר לאחוז באיזו דעה שהוא רוצה, ומותר לאדם להשיג מידע ולחקור מבלי שהשלטונות יפריעו לו בכך.
· חופש ההתארגנות וההתאגדות - מותר לאדם להתארגן ולהתאגד בתוך חברה בה הוא רוצה, מותר לו להיות חבר בוועד עובדים ו/או בגוף שמייצג את האינטרסים שלו. מותר לאדם להתאגד למפלגה ולנסות להשפיע באמצעותה על השלטון.
· חופש התעסוקה - לאדם במדינה דמוקרטית מותר לעסוק בכל מקצוע שהוא יחפוץ בו והשלטון אינו יכול להכריח אדם להתעסק במקצוע זה או אחר.
· חופש תנועה - לאדם במדינה דמוקרטית מותר לנוע ממקום למקום וכן לעבור לגור בכל מקום שיחפוץ מבלי שהשלטון יגביל אותו.
· הזכות לחיים ולביטחון - זו היא זכותו הטבעית של האדם לחיות בחיים ובביטחון. על השלטון לדאוג לבטחונות של האזרח והתושב בהיותו אדם. על המדינה לעשות כל שביכולתה כדי לדאוג לבטחונו של האזרח הן בנושאי פנים (משטרה) והן בנושאי חוץ (צבא).
· הזכות לקניין - לכל אדם הזכות לרכוש לעצמו רכוש (קניין), הן רכוש חומרי (כגון דירה, מגרש, מוצרים חומרים וכו') והן רכוש שאינו חומרי (כגון זכויות יוצרים על ספר שנכתב, מוסיקה שהקליט וכו').
· הזכות להליך הוגן - לכל אדם הזכות להליך משפטי הוגן, גם ובעיקר כאר ביצע עבירה. זכות זו כוללת מספר מאפיינים:
· הזכות לייצוג משפטי - כל אדם זכאי לייצוג משפטי של עורך-דין. עו"ד יכול להיות פרטי או ציבורי. אם לנאשם אין אפשרות כלכלית לשכור לעצמו עו"ד, המדינה תשכור עבורו עו"ד מטעם הסנגוריה הציבורית.
· הזכות לדעת את ההאשמות - על המדינה (המשטרה או הפרקליטות) להודיע בכתב ובע"פ לנאשם במה הוא מואשם. לא יוגש לבית המשפט כתב תביעה אשר הנאשם לא קרא אותו לפני כן.
· הגנה מפני פגיעה בפרטיות - חל איסור על השלטון במדינה (המשטרה וכו') לפגוע בפרטיות של האדם ללא צו מבית משפט המתיר זאת. אסור לחפש בכליו של אדם ללא צו, וכן אסור לחפש בביתו ללא צו שכזה. זכות זו משויכת גם לזכות לפרטיות.
· הזכות לשוויון - זוהי זכות בסיסי וטבעית המוענקת לאדם באשר הוא אדם. זכות זו באה לידי ביטוי במספר תחומים:
· שוויון פוליטי - זכות השוויון באה לידי ביטוי בתחום הפוליטי בכך שכל האזרחים שווים בקולם - כל קול שווה קול - אין הבדל בין קול לקול מכל בחינה שהיא - גזע, מין, דת ומעמד. כל האזרחים זכאים לבחור (בארץ מגיל 18) ולהיבחר (בארץ מגיל 21) ללא הבדל ביניהם.
· שוויון בפני החוק - כל בני האדם (אזרחים ותושבים) שווים בפני החוק בלי הבדל דת, גזע, מין ומעמד. גם המייצגים את האזרחים ברשויות השלטון (הכנסת, הממשלה, מוסד הנשיאות וכו') ובבתי המשפט כפופים לחוק במדינה דמוקרטית. 
· שוויון חברתי-כלכלי - איסור אפליה - עקרון השוויון החברתי הוא איסור אפליה, כלומר: איסור על יחס שונה אל אדם או אל קבוצת אנשים רק משום שהם שונים בדת, בגזע, במין או בלאום. במדינה דמוקרטית, באשר היא, חל איסור על אפליה בין אדם לאדם מכל סיבה שהיא. אפליה זו נקראת "אפליה אסורה".
· שוויון הזדמנויות - שוויון הזדמנויות הוא האפשרות שלכל אדם תהיה אותה הזדמנות לנצל את כישוריו האישיים ולהתפתח. על מדינה דמוקרטית לאפשר שוויון הזדמנויות בקרב בני האדם במדינה במטרה לנצל את המשאב האנושי ולקדם את החלשים. 
בשם שוויון ההזדמנויות מתקיימת פעמים רבות "העדפה מתקנת" - מתן קידום לקבוצה של אנשים על מנת שיתקדמו בתחומים השונים בשל היותם חלשים בגלל מקום מגורים / עדה / דת / מעמד וכו'. למשל: תושבי פרדס כץ זכאים לתכניות חינוך מיוחדות בשל היותם בגדר "שכונת מצוקה", במטרה לקדם את התושבים של השכונה מבחינה חינוכית וכניסתם אל החברה באופן שווה לשאר התושבים במדינה.
שלטון העם
אחד העקרונות החשובים ביותר בדמוקרטיה הוא שלטון העם. הפירוש המילולי של דמוקרטיה הוא - שלטון העם (דמוס=עם; קרטוס=שלטון).
צורת המשטר הדמוקרטי בתקופת אתונה היוונית היה "דמוקרטיה ישירה" - דמוקרטיה בה העם לוקח חלק בכל ההחלטות. בשיטה זו היה נבחר באופן דמוקרטי אחד האזרחים לכהן כראש הממשלה והעם התכנס להכריע בכל שאלה שהיא. למעשה, האזרחים שהיו זכאים להצביע היו למעשה לא כל העם, אלא גברים בני 20 ומעלה, ובתנאי שאינם עבדים. 
המדינה המודרנית לא מאפשרת לקיים דמוקרטיה ישירה בגלל מספר סיבות כגון ריבוי האוכלוסייה במדינה. בעוד שבאתונה היו עשרות אזרחים, במדינה המודרנית יש מיליונים (בארה"ב יש 286 מיליון אזרחים, בישראל יש 6 מיליון בערך), ולכן לא ניתן לכנס אותם ולקבל החלטות משותפות. בנוסף, קיימת בעיה נוספת עם הדמוקרטיה הישירה והיא שהמדינה המודרנית מקיפה תחומים רבים שלא בטוח שכלל האזרחים יכולים לתת עליהם את הדעת (כגון ביטחון, כלכלה וכו') ואף ייתכן כי לא ניתן לשתף אותם מסיבה בטחונית.

לכן במדינה המודרנית מונהגת דמוקרטיה ייצוגית. בשיטה זו, העם בוחר את נציגיו לפרלמנט (בית המחוקקים) של המדינה, והם מחליטים עבורו את ההחלטות. במדינת ישראל חברים בכנסת (בית המחוקקים הישראלי) 120 חברים. 
במדינה הדמוקרטית העם הוא מקור הסמכות של השלטון, בעוד שבמדינה שאינה דמוקרטית השלטון לא מקבל את הסמכות לשלוט מיידי העם, אלא מידי גורם אחר.

על מנת להמחיש את מהות הדמוקרטיה הגדיר זאת לינקולן, נשיא ארה"ב לשעבר: שלטון העם, למען העם, על-ידי העם.

הכרעת הרוב
שלטון החוק
· שוויון בפני החוק

· אכיפת החוק
· העם כמחוקק
· חוקה
הגבלת השלטון
הגבלת השלטון הוא אחד העקרונות החשובים בדמוקרטיה, וכמו דומים לו - בלי עיקרון זה, לא תתקיים הדמוקרטיה. 
את השלטון חשוב להגביל בעיקר כיוון שבידי השלטון יש כוח רב. למעשה, כל הכוח המעשי והביצועי שקיים במדינה - קיים בידי השלטון. הוא יכול להחליט החלטות הרות גורל בעלות משמעות לטווח ארוך כמו גזרות כלכליות, יציאה למלחמה, הסכם שלום ועוד. 

אם השלטון לא יוגבל הוא עלול להשתמש בכוח זה גם לרעה, דבר שיגרום לפגיעה באזרחים ובתושבים וייתכן שיפר את העקרונות הנוספים בדמוקרטיה, דבר שכמובן יגרום להפיכת הדמוקרטיה לאנרכיה או לדיקטטורה.

השלטון אחראי על תחומים רבים: 

· קרקעות המדינה כולן בישראל שייכות למדינה, היא זו החוכרת (משכירה) את הקרקע ליישובים ולאנשים פרטיים למספר שנים הכתוב בחוק (49 שנים ולאחר מכן 99 שנים).

· מידע - ברשות השלטון מידע אודות האזרחים. הן במשטרה, הן בשירותי הביטחון והן במשרדים השונים של הממשלה, קיימים פרטים רבים ופרטיים על האזרחים, חלקם אפילו פרטיים מאוד ששימוש לרעה בהם יפגע מאוד באזרח.
· משאבים אנושיים - המדינה היא המעסיק הגדול ביותר במדינה - 55% מהעובדים במשק הם עובדי מדינה. שימוש לרעה באלו עלול להביא לפגיעה באזרחים ובתושבים ובביטול הדמוקרטיה.
· מנגנוני אכיפה - ברשות השלטון מנגנונים האוכפים את החוק (בתי המשפט, המשטרה, הפרקליטות ועוד). גם במקרה זה, ניצול לרעה של המנגנונים הללו עלול להוביל לפגיעה באזרחים ובתושבים.
מתוך כך יש להגביל את כוחו של השלטון, ולכך יש מספר צורות:

· הפרדת רשויות - במדינה דמוקרטית שלוש רשויות מדיניות עיקריות - הרשות המחוקקת, הרשות המבצעת והרשות השופטת. לכל אחת מהרשויות הללו סמכויות משלה. במשטרים שאינם דמוקרטיים נמצא כי שלוש הרשויות מצויות בידי המנהיג או המפלגה המנהיגה, דבר שכמובן יוצר מצב בו אדם או גוף אחד מחוקק חוק, מבצע אותו ואוכף אותו. על הגוף הזה אין הגבלה, ולכן נוצר מצב שיש בידו כוח רב שהוא מפעיל נגד האזרחים.

· הרשות המחוקקת - תפקידה של הרשות המחוקקת הוא לחוקק חוקים, לפקח על פעולות הממשלה (הרשות המבצעת) ולדאוג לנושאים עקרוניים בחיי המדינה, האזרחים והתושבים בה כמו תקציב.
· הרשות המבצעת - תפקידה של הרשות המבצעת הוא לבצע את החוקים שמחוקקת המחוקקת. הממשלה במשטר פרלמנטרי כמו בישראל (דמוקרטיה פרלמנטרית היא דמוקרטיה אשר המוסד העליון והחשוב ביותר בה הוא הפרלמנט והוא נבחר בבחירות דמוקרטיות) זוכה באופן תמידי לאמון בית המחוקקים, כלומר: הרשות המחוקקת.
· הרשות השופטת - תפקידה של הרשות השופטת לשפוט את האזרחים והתושבים אשר הפרו את החוק. הרשות גם מפרשת את החוק אם הוא לא מובן והיא אחראית לפקח, בין היתר על עבודת הכנסת והממשלה.
חשוב לציין כי הפרדת הרשויות אינה מוחלטת וזאת כיוון שהרשויות קשורות זו בזו, אבל מטרתן היא לפקח זו על זו ולוודא שכל אחת עושה את עבודתה ואינה משתמשת בכוח יתר על המידה.
· בחירות - במדינה דמוקרטית מתקיימות בחירות בכל זמן קבוע שנקבע בחוק. בישראל מתקיימות בחירות בכל ארבע שנים, אלא אם כן הכנסת התפזרה (התפטרה). על מנת שהבחירות תהיינה דמוקרטיות הן חייבות להקיף ארבעה כללים. שימו לב - כל ארבעת הכללים חייבים להתקיים (!)
· בחירות כלליות - כל האזרחים מצביעים באותן השעות, ובאותם התאריכים. בישראל גיל הבחירה הוא מגיל 18.
· בחירות אישיות - האזרח, ורק הוא, נכנס אל הקלפי לבד. אין איתו מלווה, למעט מקרים חריגים של קשיש סיעודי הנתמך וכן במקרה של עיוור. 
· בחירות חשאיות - האזרח עצמו בוחר במפלגה שהוא חושב שהיא הנכונה ביותר לייצגו בכנסת. הוא מכניס את הצבעתו אל מעטפה ומכניס אותה אל הקלפי, שהיא נעולה ואין יודע מה הוא הצביע.
· בחירות עתיות (מחזוריות) - על הבחירות במדינה דמוקרטיות להתקיים בכל זמן מוגדר מראש. בישראל מוגדר כי תתקיימנה בחירות בכל ארבע שנים.
· מנגנוני פיקוח ובקרה 
מעורבות האזרחים במשטר הדמוקרטי
תפקיד אמצעי התקשורת בחברה הדמוקרטית
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